

# تعمیر حیات

لکھنؤ

پندرہ روزہ



## اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرامؓ کی جو جماعت بنی وہ ایمان اور محبت رسولؐ اور آپ کے لئے ہوئے دین اسلام کی پیروی میں ناقابلِ تسخیر پہاڑ کی طرح تھی اور بتدریج اتنی بڑی تعداد میں یہ جماعت تیار ہوئی کہ تاریخ انسانی میں ایسی صالح اور پختہ ایمان اور دین میں پختگی کی کوئی مثال نہیں ملتی اور یہ دراصل اللہ تعالیٰ کی طرف سے تھا، جس نے یہ فیصلہ کیا کہ آپ کے بعد کسی نبی کے آنے کی ضرورت نہیں، اور آپ کی صحبت اور رہنمائی حاصل کرنے والوں کی جماعت کو ایسے صفات اور کردار کا بنادیا کہ وہ نبوت کی صحیح نیابت کرتے ہوئے اس دین کو اور اعلیٰ انسانی صفات کو آگے بڑھائیں، اس کے افراد میں سے ہر ایک اپنی جگہ آفتاب و ماہتاب تھا، اور آپ نے ان کے بارے میں تصدیق بھی کی، فرمایا: ”میرے اصحاب ستاروں کی طرح ہیں، ان میں سے جس کی اتباع کرو گے ہدایت پر رہو گے۔“

آپ سے جو جتنا زیادہ قریب رہا اس کو اتنی زیادہ اولیت حاصل ہوئی، آپ سے سب زیادہ قریب حضرت ابو بکر صدیقؓ رہے کہ جن سے آپ کی رفاقت اور دوستی نبوت سے پہلے سے تھی، وہ تقریباً آپ کے ہم عمر تھے، صرف دو ڈھائی سال چھوٹے تھے، حضورؐ کی وفات کے بعد اس دین اسلام کو قائم رکھنے اور آگے بڑھانے کی ذمہ داری سب سے پہلے آپ کو ملی اور آپ خلیفہ اول ہوئے، پھر اسی ترتیب سے آپ کے بعد تین دیگر خلفاء ہوئے جو آپ کے سچے جانشین ہوئے اور خلفائے راشدین کہلائے، ان سب کے ذریعہ خلافت راشدہ یعنی اعلیٰ معیار کی خلافت کا سلسلہ آپ کی وفات کے بعد ۳۰ سال تک جاری رہا اور حضورؐ نے وحی کے ذریعہ جو اخلاق و صفات اور زندگی کی مختلف ذمہ داریوں میں جو طریقہ عمل اختیار کیا تھا اور اپنے صحابہ کو اس کی تربیت دی تھی اس کے مطابق اسلامی دستور حیات کو صحابہ کرامؓ کے ذریعہ بے کم و کاست جاری کیا جاتا رہا، جس کے ذریعہ آئندہ کے لیے ایک اعلیٰ نظیر بن گئی اور دین صحیح کی روشنی کی طرح مقرر ہو گیا اور بعد میں آنے والوں کے لیے نمونہ بن گیا۔

حضرت مولانا سید محمد راجح حسنی ندوی

فی شماره = 12/₹

۲۵ نومبر ۲۰۱۲ء

سالانہ زر تعاون - 250/-



# تعمیر حیات

پندرہ روزہ ۲۵ نومبر ۲۰۱۲ء مطابق ۱۰ محرم الحرام ۱۴۳۳ھ

## اس شمارے میں

۱۰۵۵۸  
۱۸۱۲۶۵

جرائد

۲	شعر و ادب پروفیسر عثمان ڈوٹی	حضرت سید عیسیٰ السجی
۳	اداریہ کارزار حیات میں ایک مومن کا کردار	شمس الحق ندوی
۵	داؤد زندگی مخوف رات	حضرت مجدد القلوب
۸	حکمت الہی مخالفات اربعہ اور حضرات حسین	حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
۱۳	دل درہ صند ذاتی مفاد پر ملی مفاد کو ترجیح	حضرت مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی
۱۵	اسلامی مسائل حجرت کا قبیلہ اور مسلمان	مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن اعظمی ندوی
۱۷	تذکیر و اصلاح حقوق العباد کی ادائیگی	مولانا سید محمد خزیمہ حسینی ندوی
۱۸	ماہ روان عوم المہاجر اور اس کے اعمال	مولانا امجد القادری ندوی
۲۰	فقہ و فتاویٰ سوال و جواب	مفتی محمد تقی عالم ندوی
۲۱	آداب و فضائل یوم عاشوراء - فضائل و اعمال	خاندان فضل ندوی
۲۵	ذہن و ادب اہل دل کا کلام	محمد عتیق ندوی
۲۹	غیر و منظر عالم اسلام	جاوید اختر ندوی
۳۱	عبرت انگیزی صرف آٹھ ماہ کے	ادارہ

زیر سرپرستی  
حضرت مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی  
(ناظم اعلیٰ اسلام آباد)

مولانا مفتی محمد ظہور ندوی  
(ناظم اعلیٰ اسلام آباد)

زیر نگرانی  
مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی  
(ناظم اعلیٰ اسلام آباد)

ناظم ادارہ  
محمد حسین حسینی ندوی

مدیر مسئول  
شمس الحق ندوی

مجلس مشاورت  
• مولانا سید عبد اللہ حسینی ندوی • مولانا خالد ندوی غازی پوری  
• نعیم الرحمن صدیقی ندوی

ترسیل زر اور خط و کتابت کا پتہ  
**Tameer-e-Hayat**  
Tagore Marg, Badshah Bagh, Lucknow-226007  
E-mail: nadwa@sancharnet.in, Ph: (0522) 2740406  
مضمون نگار کی راستے سے ادارہ کا مکمل اہتمام ہوتا ہے

سالانہ زر تعاون - 250/- فی شمارہ - 12/- ایڈیٹری، پرنٹنگ، ڈیزائننگ اور سرکاری مراکز کے لئے - 150/-  
ایران کے قریبی علاقوں کے لیے، آئی ایم ایف کے ذریعے یا بین الاقوامی بینک کے ذریعے بھیج سکتے ہیں۔  
آپ کے قریبی علاقوں کے لیے، آئی ایم ایف کے ذریعے یا بین الاقوامی بینک کے ذریعے بھیج سکتے ہیں۔  
آپ کے قریبی علاقوں کے لیے، آئی ایم ایف کے ذریعے یا بین الاقوامی بینک کے ذریعے بھیج سکتے ہیں۔

Ready made R.C.C. Precast Minar for Masjid. آری سی سی سیمنٹ کے پری کاسٹ تیار شدہ مسجد کے مینار، کم قیمت، کم وقت میں پھٹنگ مضبوط اور خوشنما مینار کے لیے رابطہ کریں۔

## Zam Zam Minar

Old Haiderganj, Lucknow

اولڈ حیدر گنج لکھنؤ

Mob.: 9935511786, 9793380786

9793379786, 9453138424

website: www.Zamzamminar.com



45 Feet, 35 Feet, 30 Feet, 27 Feet, 20 Feet, 17 Feet, 15 Feet

میشہر و تاملنس کے بھی مینار 7 سے 45 فٹ تک آرڈر پر بنتے ہیں۔

پرنٹر جہاں علی پور میں ہے۔ آرڈر پر ہنگامہ نہیں۔ ایڈیٹری، ڈیزائننگ اور سرکاری مراکز کے لئے۔



اداریہ

## کارزار حیات میں ایک مومن کا کردار

شمس الحق ندوی

موجودہ غیر معمولی حالات و حوادث صاف بتلا رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کے اس موجودہ طرز زندگی سے جس میں دعوت کی روح، دین کے لیے جدوجہد، آخرت کی فکر اور ایمانی زندگی کی کیفیات نہ ہوں، ہرگز راضی نہیں، بدلتے ہوئے حالات اور ہواؤں کے رخ بتا رہے ہیں کہ قدرت مسلمانوں کو چھوڑ رہی ہے اور مختلف قسم کے اشارات اور خطرے کی علامات ان کی تنبیہ و عبرت کا سامان فراہم کر رہے ہیں اور خطرے کا سائرن بجا رہے ہیں کہ اگر تم اپنا کھویا ہوا مقام پھر سے نہیں حاصل کرتے اور دنیا کی دوسری قوموں کے ساتھ بننے والے دھارے سے اپنے کوا لگ نہیں کرتے، اپنی کھوئی ہوئی قدروں کو پھر سے زندہ و جاوید نہیں بناتے تو دنیا کی کوئی طاقت تمہاری حفاظت نہیں کر سکتی، اپنے منصب و مقام سے نیچے اتر کر دوسری قوموں کی صف میں کھڑے ہو کر نہ فرض منصبی ادا کر سکتے ہو اور نہ ہی اپنے تشخص و امتیاز کو باقی رکھ سکتے ہو۔

مسلمانوں کی عام آبادی کا طرز زندگی دنیاوی انہماک اور خود فراموشی سخت تشویش ناک ہے، زندگی کا یہ طرز کہ سوائے مادی ضروریات کی تکمیل اور اپنی شکم پری اور اپنے بچوں کی پرورش یا حصول جاہ و دولت کے زندگی کا کوئی بلند مقصد نہ ہو اور زندگی ایمان و احساب سے نیکر خالی، اور اعلا بکلمۃ اللہ کے جذبہ سے عاری ہو، اس میں دینی شعائر و احکامات پر عمل پیرا ہونے اور خدا سے اپنا تعلق استوار کرنے کا کوئی احساس و شعور نہ ہو، اس کو اپنے اندر ایمان کی حلاوت و چاشنی پیدا کرنے کا شوق و دلولہ نہ ہو، اپنے بچوں کی اسلامی تعلیم و تربیت کی کوئی فکر نہ ہو، مسلمان بستیوں میں فقط اذان ہوتی ہو لیکن مسجدیں نمازیوں سے خالی رہتی ہوں، اخوت اسلامی اور خیر کے کاموں میں تعاون کی روح مردہ ہو چکی ہو، غرض یہ کہ جس مقصد کے لیے مسلمانوں کی بعثت ہوئی ہے: ﴿كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ﴾ [آل عمران/ ۱۱۰] (مومنو! جتنی امتیں (یعنی قومیں) لوگوں میں پیدا ہوئیں تم ان سب سے بہتر ہو کہ نیک کام کرنے کو کہتے ہو اور برے کاموں سے روکتے ہو) اس کو امت کا بڑا طبقہ فراموش کر چکا ہو بلکہ اس کا خوش حال اور روشن خیال طبقہ امت کی اس ذمہ داری اور مقصد کا مذاق اڑاتا ہو، الا ماشاء اللہ تو پھر امت مسلمہ کی حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں، مسلم قوم کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا معاملہ دیگر اقوام عالم سے بالکل مختلف ہے، ان کی معمولی چوک اور تساہلی پر تنبیہ ہوتی ہے چہ جائیکہ یہ امت غفلت ہی کو اپنا شعار بنا لے، اور جب مال اور دنیا کی حد سے بڑھی ہوئی طلب و محبت میں دیگر اقوام عالم کی شریک و ہم بن جائے۔

غزوہ حنین میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں صرف اس تصور و خیال پر تنبیہ ہوئی تھی اور مسلمان شکست کھا گئے تھے کہ اس وقت ہم بہت بڑی تعداد میں ہیں، ہم بڑی آسانی کے ساتھ اپنے دشمن کو شکست دے سکتے ہیں، ہم نے تو ان پر اس وقت فتح حاصل کی تھی جب ہم بہت تھوڑے سے تھے۔

مسجدوں کا مسلمان نمازیوں سے خالی ہونا اور شیما ہالوں کا ان سے روٹن پانا، مسلمانوں کے خوش حال طبقہ کا اپنے بڑی فقر و مساکین، یتیموں اور یتیم خانوں، بلکہ عزیزوں اور قرابت داروں کے فقر و فاقہ اور اضطراب اور اضطراب سے متاثر نہ ہونا اور صرف اپنے ذاتی معاملات اور اپنی دلچسپی کے دائرہ میں دولت کا بے دریغ خرچ اور روپیہ کا پانی کی طرح بہنا خدا کے غضب کو بھڑکانے والا طرز عمل ہے اور اسی طرز عمل کے نتیجہ میں وہ واقعات پیش آتے ہیں جن کو کن کر دو لگنے کھڑے ہو جاتے ہیں اور جن سے جنگل کے درندے اور بھیڑیے بھی شرماتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر دعوت کا فریضہ عائد کیا ہے، لہذا مسلمان جب بھی اپنے اس فرض سے غفلت برتیں گے اور اپنے اصل مقام سے نیچے اتریں گے، اور دنیا طلبی اور خود غرضی کو اپنا پیشہ بنائیں گے تو لازماً نظام عالم درہم درہم ہو جائیگا اور وہ کچھ ہوگا جو قیاس و گمان میں آنے والا نہیں، بے شک اللہ تعالیٰ نے اس امت کی نصرت و مدد کا وعدہ فرمایا ہے اور اللہ کا وعدہ یقیناً حق ہے، مگر پختہ یقین اور یقین کامل اس کی اولین شرط ہے۔

﴿وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ﴾ [آل عمران/ ۱۳۹] (اور نہ کھو بے دل نہ ہونا اور نہ کسی طرح کا غم کرنا اگر تم مومن (صادق) ہو تو تم ہی غالب رہو گے)۔ نیز فرمایا گیا ہے:

﴿نَحْنُ أَوْلِيَاءُ النَّفْسِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ﴾ (ہم دنیا کی زندگی میں بھی تمہارے دوست تھے اور آخرت میں بھی تمہارے رفیق ہیں)۔

شعرا و ادب

## بوکرہ و عمر و عثمان و علی

حضرت سید نفیس الحسینی

اصحاب محمد حق کے ولی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علییاران نبی میں سب سے جلی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علیوہ شمع حرم کے پروانے  
وہ ختم رسل کے دیوانےبوکرہ و عمر، عثمان و علی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علیاسلام نے جن کو عزت دی  
اسلام کو قوت جن سے ملیایمان کی روایت جن سے چلی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علیترتیب خلافت بھی ہے یہی  
ترتیب فضیلت بھی ہے یہیگنتی ہے یہی ترتیب بھلی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علیاس لقم کی خوشبو پھیلے گی  
یہ خوشبو ہر سو پھیلے گیگو نچے گا یہ نغمہ گلی گلی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علییہ کتبہ حرم کی زینت ہے  
یہ لوح و قلم کی زینت ہےلکھ شاہ نفیس اب اس کو جلی  
بوکرہ و عمر، عثمان و علی



جس کا نام وردگار خود خالق کائنات ہو، کیا کوئی اس کا بال بیکا کر سکتا ہے؟ یاد کیجئے! اسانے سمندر ہے، پیچھے فرعون اور اس کا لشکر، بنی اسرائیل بچکی کے ان دوپانوں کے درمیان ہیں، اس عالم کائنات میں جو نظام جاری ہے، اس کی رو سے کوئی کہہ سکتا ہے کہ بنی اسرائیل اس خطرہ سے بچ کر نکل سکیں گے مگر ہوا کیا؟ موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے اضطراب و پریشانی کو دیکھ کر ایمان و اعتماد کے لہجہ میں فرمایا:

﴿كَلَّا إِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِينِ﴾ (تم ہلاک ہو جاؤ گے یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کیونکہ میرے ساتھ میرا خدا ہے، مجھے راستہ دے گا)۔

بنی اسرائیل دریا پار ہوتے ہیں، اور فرعون مع اپنے لشکر کے غرق دریا ہو جاتا ہے۔  
اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم غار ثور میں ہیں، کفار قریش آپ کی تلاش میں غار کے دہانے پر آ جاتے ہیں، حضرت ابوبکرؓ پریشان ہیں کہ اگر کسی نے بھی اپنے قدم سے نیچو دیکھا تو ہم پکڑے جائیں گے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے جاں نثار کی گھبراہٹ دیکھ کر فرمایا:

﴿مَا ظَنَنْتُمْ أَنْ يَخْبَاكُمْ﴾ (ابوبکر! ان دو کے بارے میں تمہارا کیا خیال ہے جن کا تیسرا ساتھی خدا ہے)۔

مسلمانوں کے کرنے کا سب سے پہلا کام یہ ہے کہ وہ اپنا جائزہ لے کر دیکھیں کہ کن روگوں اور بیماریوں کے باعث وہ موجودہ حالت کو پہنچے ہیں، اور اس جائزہ کے بعد اپنی اصلاح کی کوشش اور انابت و رجوع کی کیفیت پیدا کریں، اللہ تعالیٰ سے دوبارہ اپنے تعلق کو مستحکم و مضبوط کریں۔  
کیا دنیا کی کوئی عقل یہ تسلیم کر سکتی ہے کہ کسی جانور کا لقمہ بن جانے اور اس کے معدے میں اتر جانے کے بعد بھی کوئی زندہ رہ سکتا ہے؟ مگر اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع و انابت کی کیفیت نے یہ بھی کر دکھایا۔ حضرت یونس علیہ السلام مچھلی کا لقمہ بن جاتے ہیں اور یہ تمبیہ خداوندی تھی، پھر جب ان کو اپنی لغزش کا احساس ہوتا ہے اور متوجہ الی اللہ ہو کر عرض کرتے ہیں: ﴿لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ﴾ (تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو پاک ہے اور بے شک میں قصور وار ہوں)۔  
جوں ہی رجوع و انابت کی یہ کیفیت پیدا ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کا بندہ اللہ کو پکارتا ہے، خدا کی مدد آ موجود ہوتی ہے، آپ مچھلی کے پیٹ سے آزاد ہو کر صحیح و سلامت دوبارہ زمین پر آ جاتے ہیں۔

مسلمانوں کے سب سے بڑے دشمن خود ان کے گناہ ہیں، حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے اپنے سپہ سالار منصور بن غالب کو کھاذ جنگ پر روانہ کرتے ہوئے یہ نصیحت فرمائی تھی:

”تم کو خواہ کیسے ہی حالات سے دوچار ہونا پڑے، ہر حال میں خدا کا خوف و لحاظ رکھنا کہ تقویٰ بہترین سامان اور بہت کارگر چال ہے، خوف خدا سے بڑھ کر کوئی طاقت نہیں، دشمن سے زیادہ اس بات سے ڈرو کہ خود سے یا تمہارے فوجیوں سے کوئی گناہ سرزد ہو جائے، گناہ دشمن سے بھی زیادہ ڈرنے کی چیز ہے، دشمنوں کے مقابلہ میں ہماری مدد اس لیے ہوتی ہے کہ وہ گنہگار ہیں، اگر یہ بات نہ ہوتی تو ہم ان کے مقابلہ میں ٹک نہیں سکتے تھے، اس لیے کہ نہ ہماری تعداد اتنی بڑی ہے اور نہ تیاری ہی ان کی جیسی ہے، اگر ہم گناہ میں اپنے دشمن کے برابر ہو گئے تو مادی طاقت میں وہ ہم سے بہت فائق ہیں، اطاعت شعاری اور گناہوں سے پرہیز کی بنا پر نصرت خداوندی کا استحقاق نہ حاصل ہوا تو اپنی طاقت سے ہم ان پر کبھی غالب نہیں آ سکتے ہم لوگوں کی عداوت سے زیادہ اپنے گناہوں سے ڈرو، اپنی قدرت و طاقت سے زیادہ اپنے گناہوں سے بچنے اور حفاظت کا اہتمام کرو، تم یہ ہرگز نہ سوچو کہ ہمارا دشمن ہم سے برا اور خدا کا باغی ہے، اس لیے اس کو ہم پر تسلط و غلبہ نہیں ہو سکتا چاہے ہم گناہ کریں، بہت سی قوموں پر اپنے گناہوں کے سبب ان پر بدترین لوگ مسلط کر دیے گئے، تم جس طرح دشمن کے مقابلہ میں خدا سے مدد طلب کرتے ہو، اپنے نفس کے مقابلے میں بھی خدا کی مدد کے طالب بنو۔“

ایک مرتبہ باہر اپنے وطن سے دور میں ہزار فوج کے ساتھ محصور تھا، سرد اور مزید کمک پہنچنے کا کوئی امکان نہ تھا، اور دشمن کے دو لاکھ لشکر جرار سے مقابلہ تھا، اس وقت باہر نے توبہ و استغفار کیا، شراب نوشی اور دیگر تمام منکرات و خلاف شرع باتوں سے خالصتاً لوجہ اللہ توبہ کی اور دعا و مناجات کے بعد میدان جنگ میں اترا اور فتح مبین حاصل ہوئی۔

اپنے ان خیالات کے اظہار میں ہم قارئین کرام کو ترک اسباب اور ظاہری وسائل و ذرائع سے آنکھ بند کرنے کی دعوت نہیں دیتے، بلکہ پورے یقین و اعتماد کے ساتھ یہ کہنا چاہتے ہیں اور تاریخ اسلام اس کی شاہد ہے کہ احکام خداوندی کی پابندی، اس کی طرف رجوع و انابت کو اولیت حاصل ہے اور ان سے غفلت برتنے کے بعد اسباب دولت بے فائدہ اور بے معنی ہیں، مفہل من مدکر۔

☆☆☆☆☆☆

راز زندگی

محفوظ راستہ

حضرت مجدد الف ثانی

الامکان رخصت سے اجتناب کرتے رہے ہیں، عزیزوں میں ایک عزیمت یہ بھی ہے کہ بقدر ضرورت پراکتفا کیا جائے اور اگر یہ دولت میسر نہ ہو تو مباحات کے دائرے سے نکل کر مشتبہ اور حرام چیزوں کی طرف ہرگز نہ جانا چاہیے، اللہ تعالیٰ نے کمال کرم سے مباحات اور نعمتوں کا دائرہ خود ہی بہت وسیع کر دیا ہے، ان نعمتوں سے قطع نظر کون سا عیش اس بات کے برابر ہے کہ بندے کا موٹی اس کے کردار سے راضی ہو اور کون ہی جفا اس بات کے برابر ہوگی کہ اس کا آقا اس کے اعمال سے ناراض ہو، جنت میں اللہ کی رضا جنت سے بہتر ہے اور دوزخ میں اللہ کی ناراضی دوزخ سے بدتر ہے، اللہ نے انسان کو اپنا بیٹا نہیں بنایا اور نہ اس کو پوری چھوٹ دے دی ہے کہ جو چاہے کرے، سوچنا چاہیے اور اپنی عقل و دراندیشی کو کام میں لانا چاہیے، کل قیامت میں عداوت و نقصان کے سوا کچھ ہاتھ نہ آئے گا، کام کا وقت موسم جوانی ہے، جوان مرد وہ ہے جو اس کو ہاتھ سے نہ جانے دے اور فرصت کو تقیمت سمجھے، یہ بالکل ممکن ہے کہ بڑھاپے تک اسے زندگی ہی نہ ملے اور اگر بالفرض بڑھاپے تک پہنچ گیا تو اطمینان میسر نہ ہوا اور اگر یہ بھی ہو تو ضعف اور سستی کی وجہ سے کام نہ کر سکے۔

اس کا کوئی حصہ نہیں، اللہ ہمیں اور تمہیں دنیا اور دنیا دنیا داروں سے پناہ میں رکھے۔ آمین!

ابے ہر زندا  
دنیا آزمائش و امتلا کی جگہ ہے، اس کے ظاہر کو طرح طرح کی ملمع کاریوں سے مزین کیا گیا ہے، خیالی و وہمی خال و خط اور زلف و خد سے آراستہ ہے، دیکھنے میں شیریں اور تر و تازہ، لیکن حقیقت میں یہ دنیا ایک مردار ہے، عطر لگایا ہوا گندگیوں کا

یہ مسئلے اور نصیحتیں تمہیں پہلے سے معلوم ہوں گی، لیکن مقصود عمل ہے نہ کہ صرف علم، جو بیمار اپنے مرض کی دوا جانتا ہے وہ جب تک اسے استعمال نہ کرے صحت یاب نہیں ہو سکتا، یہ مبالغہ و تاکید بھی عمل ہی کے لیے ہے، ورنہ عالم بے عمل کے بارے میں تو یہ حدیث آتی ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”قیامت میں سخت ترین عذاب ان عالم پر ہوگا جس نے علم کے مطابق عمل نہیں کیا“

ایک ڈھیر ہے، کمیوں اور کیرٹوں سے بھرا ہوا ایک سراب ہے، آب نما اور ایک مٹھاس ہے زہریلی، اس کا باطن ظاہر کے برعکس خراب و اتر ہے، اور مزہ یہ ہے کہ ان گندگیوں کے باوجود اس کا معاملہ اپنے چاہنے والوں کے ساتھ نہایت برا ہے، اس کا فریفتہ، دیوانہ و مسحور ہے اور اس کا گرفتار، فریب خوردہ و مجنون، جو بھی اس کے ظاہر پر سمجھا نقصان ابدی اس کے پلے پڑا، اور جو بھی اس کی حلاوت و طراوت پر مائل ہو عداوت سردی [دائمی عداوت] اس کے حصے میں آئی، سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: دنیا اور آخرت سوئیں ہیں، اگر ایک راضی ہوئی تو دوسری ناخوش، لہذا جس نے دنیا کو راضی کیا آخرت اس سے ناراض ہوئی، آخرت میں

توبہ پر شہادت و قرار میسر ہوا یا نہیں، بظاہر تو استقامت مشکل نظر آتی ہے، کیونکہ موسم عقنوان جوانی کا ہے، دنیا کے اسباب میسر ہیں اور نامناسب دوستوں، ہم نشینوں کی کثرت ہے، کام یہ ہے کہ فضول مباحات سے بچا جائے اور بقدر ضرورت پراکتفا کی جائے، اور مباحات کا بقدر ضرورت استعمال بھی جمعیت خاطر کی نیت سے ہونا چاہیے تاکہ وظائف بندگی ادا کرنے میں تشویش پیدا نہ ہو، مثلاً کھانے کی غرض یہ ہے کہ ادائے طاعات پر قوت و قدرت نصیب ہو اور لباس کا مقصد یہ ہے کہ اس سے جسم ڈھلپٹے اور سردی گری دفع کرنے کا کام لیا جائے، اسی قیاس پر تمام ضروری مباحات کو سمجھنا چاہیے، اکابر نقشبندیہ قدس سرہم نے عزیمت کا عمل اختیار کیا ہے اور حتی



کروں گا" کہنے والے ہلاک ہوئے، ہاں، اگر مہمات و معاملات دنیا کو کل پر چھوڑ دیں اور آج کو اعمال آخرت میں مشغول رکھیں، تو کیا کہنا! عفووان جوانی کے اس زمانے میں کہ دشمنان دین، نفس و شیطان کا غلبہ ہے، تھوڑے عمل کا بھی اتنا اعتبار ہے کہ ان کا غلبہ نہ ہونے کی صورت میں اس سے ۱۰ گنا عمل کا بھی نہیں، فوجی قواعد میں بھی دشمنوں کے حملے و غلبے کے وقت کارگزار سپاہیوں کی بڑی قدر ہے اور اس وقت ان کی تھوڑی دوز و دوپ اور کارگزاری بھی لائق اعتبار و نمایاں ہوتی ہے۔

**اے ہونڈا!**

انسان جو موجودات کا خلاصہ ہے، اس کی تخلیق کا مقصد نہ ہو بلکہ ہے اور نہ کھانا اور سونا، بلکہ اس کی تخلیق کا مقصد اللہ کی بندگی، تواضع و انکسار، عجز و فقر اور بارگاہِ قدس میں ہمیشہ التجا و تضرع ہے، اللہ کی بندگی و عبادت سے مراد وہ عبادتیں ہیں جن کی تعلیم شریعت محمدی نے دی ہے، ان عبادتوں کی منقبتیں اور مصلحتیں خود بندوں کو حاصل ہوتی ہیں، ان سے خدا کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا، اس لیے ادا کرنا اور نواہی سے پرہیز، دل و جان سے جذبہ احسان مندی اور کامل اطاعت و انقیاد کے ساتھ ہونا چاہیے اور اپنی پوری سعی صرف کر دینی چاہیے، اللہ تعالیٰ نے اپنے مکمل استغنا کے باوجود صرف ہمارے فائدے کے لیے ہمیں اور نواہی سے سرفراز فرمایا، ہم محتاجوں کو تو اس نعمت کا شکر یہ پورے طور پر ادا کرنا چاہیے۔

**اے ہونڈا!**

تم جانتے ہو کہ اگر دنیا کا کوئی زبردست اپنے کسی زبردست کو کسی خدمت پر سرفراز کرتا ہے تو اس

حقیقت کے باوجود کہ اس خدمت کا نفع اس حاکم کو بھی ملنے والا ہے، وہ زبردست اس کے حکم کو کس قدر عزیز رکھتا ہے، وہ سمجھتا ہے کہ ایک عظیم القدر شخص نے یہ خدمت اس کے پردگی ہے، اس لیے کامل احسان مندی کے ساتھ اس کو بجالانا چاہیے، کیا مصیبت ہے کہ انسان کو رب ذوالجلال کی عظمت، اس شخص کی عظمت سے بھی کم نظر آتی ہے کہ اس کے احکام کی بجا آوری میں کوشش نہیں کرتا، شرم کرنی چاہیے اور اپنے کو خواب خرگوش سے بیدار کرنا چاہیے، احکام الہی کی نافرمانی دو چیز سے خالی نہیں، یا شریعت کی خبروں کو چھوٹ سمجھتا ہے اور باور نہیں کرتا، یا دنیا والوں کی عظمت کے مقابلے میں اللہ کی عظمت تیرے نظر آتی ہے، اس بات کی شاعت اور خرابی پر اچھی طرح غور کرنا چاہیے۔

**اے ہونڈا!**

ایک ایسا شخص جس کی کذب بیانی کا بارہا تجربہ ہو چکا ہے، کہتا ہے کہ دشمنوں کی مسلح فوج فلاں قوم پر شب خون مارنے والی ہے، یہ سنتے ہی اس قوم کے عقل مند اپنی محافظت میں لگ جاتے ہیں اور اس بلا کو دفع کرنے کی فکر کرتے ہیں، حالانکہ وہ جانتے ہیں کہ خبر دینے والا جھوٹ بولنے کا عادی ہے، مگر ان کی دلیل یہ ہوتی ہے کہ جہاں خطرے کا وہم بھی ہو وہاں عقل مندوں پر احتراز لازم ہے، لیکن خبر صادق علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پوری تاکید کے ساتھ عذاب اخروی سے خبردار کیا ہے، اس کے باوجود کچھ بھی متاثر نہیں ہوتے اور ہوتے بھی ہیں تو اس کو دفع کرنے کی فکر نہیں کرتے، حالانکہ اس کو دفع کرنے کی تدبیر بھی خبر صادق سے معلوم ہو چکی ہے، پس یہ کیسا ایمان ہے کہ سچے کی

خبر جھوٹے کی خبر کے برابر بھی اعتبار نہیں رکھتی! یقین حاصل کرنا چاہیے کہ صرف صورت اسلام نجات بخش نہیں، یقین کہاں ہے، ظن بھی نہیں، بلکہ وہم بھی نہیں ہے، کیونکہ عقل مند خطرے کے موقع پر وہم کا بھی اعتبار کرتے ہیں، اسی طرح اللہ نے کلام مجید میں فرمایا ہے: ﴿وَاللّٰهُ بَصِيْرٌۢ بِمَا يَعْمَلُوْنَ﴾ [البقرہ: ۹۶/۲] (اللہ تمہارے اعمال کو دیکھ رہا ہے)۔ اس کے باوجود لوگ برے اعمال میں مشغول ہیں، اگر ان کو معلوم ہو کہ کوئی تیرے شخص بھی ان کے اعمال کو دیکھ رہا ہے تو یہ ہرگز عمل شنیع اس کی نظر کے سامنے نہیں کرتے، اس کا سبب دو امر سے خالی نہیں، اللہ کی خبر کو باور نہیں کرتے، یا اللہ کی اطلاع کا اعتبار نہیں کرتے، اس قسم کا کردار ایمان کی علامت ہے یا کفر کی نشانی؟

**اے ہونڈا!**

تم پر لازم ہے کہ از سر نو تجدید ایمان کرو، نبی علیہ السلام نے فرمایا ہے: کلمہ لا الہ الا اللہ کے ذریعے اپنے ایمان کی تجدید کرتے رہو، نامرضیات حق سے توبہ نصوح کا از سر نو اعادہ کرو، جن امور کو حرام قرار دیا گیا ہے، اور ان سے نہی فرمائی گئی ہے، ان سے محترز و محتجب رہو، شیخ وقتہ نماز یا جماعت ادا کرو، اگر قیام لیل تہجد میسر ہو تو زہد سعادتی اعمال کی زکوٰۃ دینا بھی ارکان اسلام میں سے ہے، اسے ضرور ادا کرو، زکوٰۃ ادا کرنے کا سب سے آسان طریقہ یہ ہے کہ اپنے مال میں سے جو کچھ فقراء کا حق ہے، ہر سال زکوٰۃ کی نیت سے الگ محفوظ کر دے اور پورے سال اس کو مصارف زکوٰۃ میں صرف کرتا رہے، اس طرح ہر مرتبہ ادا زکوٰۃ کی نیت ضروری ولازم نہ رہے گی، یعنی ایک ہی دفعہ زکوٰۃ کی نیت

**مولانا مظفر الحق ندوی کی وفات، ندوہ میں تعزیتی جلسہ**

دارالعلوم ندوۃ العلماء کے قدیم فرزندوں میں سے ایک اور ندوۃ العلماء کی مجلس انتظامیہ مجلس نظامت کے رکن رکنین مولانا مظفر الحق ندوی اپنے وطن کانپور میں ۲۲ ذی الحجہ ۱۴۳۳ھ مطابق ۲۵ نومبر ۲۰۱۲ء جمہرات کو انتقال فرما گئے، ان کی عمر ۵۷ سال تھی، اشرف آباد چھوٹی جامع مسجد کے قبرستان میں پر و خاک ہوئے اور نماز جنازہ ان کے استاد مدنی ناظم ندوۃ العلماء حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی مدظلہ نے پڑھائی، وہ جناب عین الحق مرحوم کے بڑے فرزند تھے، والد کی طرح ان کا بھی اچھا کاروبار تھا اور ندوۃ العلماء کے اچھے معاون تھے، دینی کاموں کو تقویت بخشنا کا جذبہ اور حوصلہ رکھتے تھے اور خاص طور پر غیر مسلموں میں تحارف اسلام اور دعوتی کام سے دلچسپی رکھتے تھے اور اس میں تقویت کا باعث بنتے تھے، نیک سیرت انسان تھے، ان کے ایک بھائی اور ایک فرزند بھی تازہ تازہ حج بیت اللہ سے واپس ہوئے تھے، ان کی سمرت انہوں نے حاصل کی اور پھر بیجا محل آہو نہ جانا اللہ تالی را جھون

اس سلسلہ میں زیر صدارت ناظم ندوۃ العلماء حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دفتر مستوفیہ تعلیم میں ایک تعزیتی جلسہ ہوا، صدر محترم نے مولانا کے انتقال پر اپنے گہرے رنج و غم کا اظہار کیا اور دینی، ملی اور تعلیمی میدان میں ان کی خدمات کو سراہا۔ حضرت مولانا نے اپنی تعزیتی گفتگو میں مرحوم کی خدمات اور خوبیوں کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ مرحوم ندوۃ العلماء کے سعادت مند فرزند تھے، ۱۹۶۱ء میں ندوہ سے فراغت کے بعد دو سال جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں گزارے، اس کے بعد والد محترم کے مشورہ سے وطن واپس آئے اور ان کے خاندانی کاروبار میں شریک ہوئے اور اس کے ساتھ ساتھ دعوتی، ملی اور تعلیمی کاموں میں بھی شریک رہے، عظیم مسلم انٹرنیٹ کالج کانپور کے شیئر مقرر ہوئے۔ مرحوم ملی، دینی اور تعلیمی کاموں سے دلچسپی لیتے تھے، بڑے فطرتاً متواضع اور خاموش طبیعت کے حامل تھے، شہرت سے ہمیشہ دور رہے، ان کو تعلیمی معاملات کا بڑا تجربہ تھا، ندوۃ العلماء کی مجلس شوریٰ اور مجلس نظامت دونوں کے رکن تھے، اور اس کے سالانہ جلسوں میں پابندی سے شریک ہوتے تھے، پر عزیمت زندگی گزار دی اور اس راہ میں پیش آنے والی آزمائشوں کا صبر و استقامت سے مقابلہ کیا، اپنی ان خوبیوں کی وجہ سے ہر دل عزیز تھے، اور حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسنی ندوی سے گہرا تعلق رکھتے تھے، اللہ تعالیٰ ان کی تکلیفوں کا اور ان کی دینی و ملی خدمات کا بہترین صلہ عطا فرمائے۔

مستوفیہ تعلیم ندوۃ العلماء مولانا سید محمد رابع رشید حسنی ندوی نے مولانا کی وفات کو ملت اسلامیہ کے لیے خسارہ قرار دیا، اور کہا کہ مرحوم سے کئی حالتوں میں میرا رابطہ ہوا، مرحوم کی زندگی کے تین حصے تھے ایک حصہ کاروبار کے لیے، دوسرا حصہ میدان تعلیم کے لیے، مرحوم کو دینی نظام تعلیم اور عصری نظام تعلیم دونوں کا تجربہ تھا، ندوۃ العلماء تعلیمی کئی کے رکن تھے دوسری طرف عظیم مسلم انٹرنیٹ کالج کانپور کے شیئر تھے، اس طرح مرحوم کو دونوں نظام تعلیم سے واقفیت تھی، اور ان کی زندگی کا تیسرا حصہ دعوتی کام کے لیے تھا جس کے دو پہلو تھے، ایک تو خود دعوتی کام انجام دینا دوسرے دعوتی کام کرنے والوں سے رابطہ رکھنا، خصوصاً حجاز میں تعلیم اپنے ریش درس قاضی سراج الرحمن ندوی اور ترکی کے یوسف گراما صاحب سے بڑا گہرا رابطہ تھا، جب دونوں حضرات ہندوستان آئے، مرحوم ان سے ملاقات کرتے اور دعوتی کار کے سلسلہ میں مشورہ کرتے، اس طرح مرحوم کی زندگی میں بڑا اتحاح تھا، کاروبار، تعلیم اور دعوت تینوں شعبوں کو تائب کے ساتھ جمع کر لیا تھا، مرحوم کی ایک اور صفت آزمائشوں میں صبر و استقامت تھی، مرحوم کو متعدد آزمائشوں سے گزرنا پڑا اور خاندانی حالات میں سخت مرحلہ سے گزرے لیکن کبھی کسی سے شکوہ نہیں کیا، مرحوم کی یہ ایسی صفات ہیں جن کی تقلید کی جاسکتی ہے۔

ناظم تعلیم ندوۃ العلماء مولانا مفتی محمد ظہور ندوی نے اپنے دلی افسوس کا اظہار کرتے ہوئے ندوہ اور اہل ندوہ سے مرحوم کے تعلق پر روشنی ڈالی۔ مولانا نذر الخلیفہ ندوی از ہری عمید کلیہ لفظ العربیہ و آدابہا نے بھی اپنے گہرے روابط کا تذکرہ کیا اور ان کی اصلاحی اور دینی خدمات کو سراہا اور کہا کہ مرحوم کو دینی و ملی اور دعوتی و تعلیمی کاموں کی بڑی فکر رہتی تھی، مرحوم بڑے شریف انفس، متواضع، اور خاموش طبیعت کے حامل تھے، اور دعوتی کام سے بڑا تعلق تھا۔ مولانا محمد خالد عاز پوری ندوی عمران اعلیٰ طلباء نے دارالعلوم نے مرحوم کا ندوہ اور یہاں کے طلبہ کی تعلیمی اور اخلاقی سرگرمیوں سے دلچسپی کا تذکرہ کیا۔ جلسہ میں مولانا محمد حمزہ حسنی ندوی ناظم عام ندوۃ العلماء، مولانا عبدالحق پٹیل ندوی، مولانا عبد القادر پٹیل ندوی ناظم دارالعلوم، مولانا ابوالہیثمہ ندوی معاون ناظم شعبہ فقیر و ترقی اور دیگر حضرات بھی شریک ہوئے تعزیتی جلسہ کا اختتام حضرت ناظم ندوۃ العلماء کی دعا پر ہوا۔

کر کے اس کو علیحدہ کرنا کافی ہوگا۔ (تمام فرمائش کی طرح زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی اصل طریقہ یہی ہے کہ اس کو اجتماعی طور پر ادا کیا جائے۔ لیکن جہاں کہیں اجتماعی نظم موجود نہ ہو، وہاں انفرادی طور پر ادا کرنے سے بھی زکوٰۃ ادا ہو جاتی ہے)۔

اسی طرح تمام عبادتوں میں خیال رکھو، کسی عبادت کی ادائیگی میں اپنے نفس کو ڈھیل نہ دو، بندوں کے حقوق ادا کرنے میں بھی سعی یلیغ کرو تا کہ کسی کا حق تمہارے ذمے باقی نہ رہ جائے، یہاں دنیا میں ان کا ادا کرنا آسان ہے، بلکہ قیامت میں یہ آسانی باقی نہ رہے گی، وہاں کی جواب دہی مشکل اور ناقابل علاج ہے، احکام شریعہ علمائے آخرت سے پوچھنے چاہئیں، ان کی باتوں میں تاثر ہی دوسری ہے، ممکن ہے کہ ان کے کلام کی برکت توفیق عمل دے دے، علمائے دنیا سے جنہوں نے علم کمال اور جاہ و مرتبے کے حصول کا ذریعہ وسیلہ بنا لیا ہے، دور رہنا چاہیے، ہاں جہاں متقی علماء موجود نہ ہوں، وہاں بقدر ضرورت ان سے مسئلہ دریافت کر سکتے ہو۔

**اے ہونڈا!**

یہ مسئلے اور نصیحتیں تمہیں پہلے سے معلوم ہوں گی، لیکن مقصود عمل ہے نہ کہ صرف علم، جو بیمار اپنے مرض کی دوا جانتا ہے وہ جب تک اسے استعمال نہ کرے صحت یاب نہیں ہو سکتا، یہ مبالغہ و تاکید بھی عمل ہی کے لیے ہے، ورنہ عالم بے عمل کے بارے میں تو یہ حدیث آئی ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: قیامت میں سخت ترین عذاب اس عالم پر ہوگا جس نے ظلم کے مطابق عمل نہیں کیا۔"

[مکتوبات امام ربانی، جلد نمبر ۳۷] ☆☆☆☆☆



## خلفائے اربعہ اور حضرات حسین رضی

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

اب دوسرے نمبر پر ضرورت تھی کہ دین تو محفوظ رہ گیا لیکن حالتیں دین بھی محفوظ رہیں، اور جو داعیان اول ہیں، اور اس کے نمونہ اکمل ہیں، اور جو اس کے عملی پیکر اور اس کا مظہر کامل ہیں، ان کا مزاج بدلنے نہ پائے، بڑی شاندار تاریخ اور ماضی رکھنے والی، اعلیٰ مقاصد کی حامل، مستحکم سیرت و تربیت کی مالک قوموں اور جماعتوں کا حال یہ ہوا ہے کہ فتوحات حاصل کرنے اور تمدن اور باسمائل ذخائر رکھنے والے ممالک فتح کر لینے کے بعد برف کی طرح گھل اور موم کی طرح پگھل گئیں، اور انہوں نے سارے اصول و معیار سے دست برداری حاصل کر لی۔ [ملاحظہ ہو ایڈورڈ گین کی مشہور تاریخ "زوال و سقوط روما"]

اس وقت کہ روم اور شام اور ایران فتح ہو رہے ہیں، مصر و شام کی دولت اُمند اُمند کر رہی ہے، اور بارش کی طرح برس رہی ہے، جن کو آنکھوں نے کبھی دیکھا نہیں تھا، وہ چیزیں ان کے ہاتھوں میں آ رہی ہیں، عربوں کا حال یہ تھا کہ جب انہوں نے پہلی مرتبہ کانور دیکھا تو نمک سمجھ کر کھانے میں ڈالنے لگے، یہ عرب تھے، اونٹوں کے چرانے والے، حیموں میں رہنے والے، اونٹ کا گوشت کھانے اور اس کا دودھ پینے والے، ان کو سابقہ پڑا رومن امپائر سے، ساسانیوں کی ٹیکڑوں سال پڑانی سلطنت سے، جہاں تمدن ارتقاء کے آخری درجہ تک پہنچ گیا تھا، اب خطرہ یہ تھا کہ امت تمدن کے اس سیلاب میں بہہ نہ جائے، اللہ تعالیٰ اس موقع پر ایسی ہستی کو سامنے لایا، جو اس وصف میں سب سے زیادہ ممتاز تھی کہا

"اولو غیرک قالہا یا ابا عبیدہ! انکم کنتم اذل الناس فاعزکم اللہ بالاسلام فمہما تطلبوا العزۃ لغیرہ بذلکم اللہ۔"

مذہب کی تاریخ، وارثین انبیاء کی تاریخ میں ان الفاظ کی مثال نہیں ملتی، انہوں نے کہا کہ اے ابوعبیدہ! تم یہ کہہ رہے ہو؟ اگر کوئی اور یہ کہتا تو ہمیں افسوس نہ ہوتا، دل پر یہ چوٹ نہ لگتی، تم جیسا آدمی یہ کہہ رہا ہے، امین الامت! خدا کی قسم تم (اہل عرب) سے بڑھ کر دنیا میں کوئی ذلیل و حقیر و قلیل نہ تھا، ہم کو اللہ نے اسلام کے ذریعہ عزت دی، اب اسلام کے سوا تم جس راہ سے بھی عزت تلاش کرو گے اللہ تم کو ذلیل کرے گا [البدایہ والنہایہ: ۶۰/۱]، پھر جب وہاں پہنچے تو کہنے لگے، ارے تم نے اتنی جلدی اپنا لباس تبدیل کر دیا؟ ایسے کپڑے پہنے ہوئے ہو؟ تو حضرت ابوعبیدہ اور حضرت عمر و بن العاص نے کہا کہ اے امیر المؤمنین یہ شہنشاہ ملک ہے، یہاں اس طرح کے کپڑوں کی ضرورت پڑتی ہے، اور دیکھئے ہمارے نیچے وہی کپڑے ہیں، انہوں نے کہا کہ اچھا خیر، اس کے بعد کسی پادری کو گرتے دیا کہ پھٹ گیا ہے ذرا اس کو دیں، پادری نے ایک دوسرا تھپی کرتے اس کے بدلے دیا، آپ نے فرمایا کہ یہ کیا چیز ہے؟ پادری نے کہا کہ حضرت یہ بڑے اچھے کپڑے (کتان) کا بنا ہوا ہے، آپ نے فرمایا کہ نہیں، ہمارا وہی کرتہ لاؤ، چنانچہ وہ گرتا لایا گیا اور آپ نے اس کو پہنا۔

یہ وہ زمانہ تھا کہ جب حاکم و محکوم کے درمیان وہ فرق ہوتا تھا جو انسان اور جانور سے بھی زیادہ ہوتا ہے، آپ ہندوستان کو دیکھیے، یہاں جو طبقاتی تفاوت تھا، اور اونچی اور نیچی ذاتوں کے درمیان جو فرق تھا، وہ دیکھیے، منو شاستر پڑھیے، تو آپ کو اس وقت کے حالات کا علم ہوگا۔

لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ جو عدل الہی اور

مساوات انسانی کے علمبردار تھے، اور ان کو اس صفت کو قائم بھی رکھنا تھا، اور اللہ کو ان کے ذریعہ اس وصف کو اس وقت تک پہنچانا بھی تھا، ان کی عدل گستری اور مساوات انسانی کا صرف ایک واقعہ میں آپ کو سنا تا ہوں۔

ایک مرتبہ مصر میں گھوڑوں کی ریس ہو رہی تھی، حضرت عمر و بن العاص رضی اللہ عنہ جو مصر کے فاتح اور اس کے گورنر ہیں، ان کے صاحبزادہ اس ریس میں شریک تھے، مقابلہ میں ایک قبیلی کا گھوڑا ان کے گھوڑے سے جب آگے بڑھنے لگا تو انہوں نے ایک کوڑا گھوڑے پر لگایا، وہ رک گیا، تو انہوں نے اس قبیلی پر بھی ایک کوڑا مارا اور کہا کہ میں ایک شریف زادہ ہوں اور تم مجھ سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے ہو؟ قبیلی نے اس واقعہ کی شکایت حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے کی حضرت عمر فاروق نے گورنر صاحب کو اور ان کے صاحبزادہ دونوں کو طلب کیا اور فرمایا کہ تم نے کب سے لوگوں کو غلام بنا لیا حالانکہ سب اپنی ماں کے پیٹ سے آزاد پیدا ہوئے تھے، پھر آپ نے اس قبیلی کو بلایا اور اس کے ہاتھ میں کوڑا دیا اور حکم دیا کہ اس شریف زادہ گورنر صاحب کے صاحبزادہ کے سر پر ایسا ہی پھیر جیسا کہ انہوں نے تمہارے سر پر پھیرا تھا۔ [الفاروق]

یہ تھیں وہ چیزیں جس کی وجہ سے اسلام میں یہ نظام عدل اور مساوات انسانی اور انسانیت کا احترام اور اس کا شرف اور اس کی عزت باقی رہی۔

اب میں آپ کو بتاتا ہوں کہ تیسرے نمبر پر کس چیز کی ضرورت تھی؟ قنبر ارتداد ختم ہو چکا تھا، دین میں تحریف کا دروازہ بند ہو چکا تھا، انسانی مساوات اور عدل کا نظام قائم ہو چکا تھا، اب ضرورت تھی کہ یہ اسلامی مملکت (Empire) قائم رہے، یہ قائم رہے گی تو خیر کا دروازہ کھلا رہے گا، کبھی کسی قوم میں حلقہ بگوش اسلام ہوں گی، کیسے

کیسے باکمال افراد پیدا ہوں گے، کیسے کیسے عالم ربانی پیدا ہوں گے، کیسے کیسے ائمہ و مجتہدین پیدا ہوں گے، امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل جیسے، کیسے کیسے محدث پیدا ہوں گے، امام بخاری اور امام مسلم جیسے، کیسے کیسے قانون ساز پیدا ہوں گے، امام ابو یوسف اور امام محمد جیسے، کیسے کیسے فاتح پیدا ہوں گے، عقبہ بن نافع اور طارق بن زیاد اور محمد بن قاسم جیسے۔

چنانچہ اس کے لیے اللہ تعالیٰ نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا انتخاب فرمایا، کیونکہ انہیں کے خاندان کے لوگ زیادہ تر ملکوں کے فاتح اور حاکم و منتظم تھے، اور یہ انسانی فطرت ہے کہ جب اہل کاران سلطنت کا خون رشتہ بھی ہوتا ہے، نسبی و وطنی رشتہ بھی ہوتا ہے تو وہ اس کو اپنی چیز سمجھتے ہیں، وہ یہ نہیں سمجھتے کہ ہم محض ملازم ہیں اور جوابدہ ہیں، تو وہ اس وقت اس کے ساتھ خیر خواہی کرتے ہیں، اب یہاں پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی ضرورت تھی، چنانچہ وہ آئے اور تاریخ بتاتی ہے کہ کبھی فتوحات ان کے زمانہ میں ہوئیں، آپ کے زمانہ میں قبرص (Cyprus) افریقہ کا ایک بڑا حصہ، آذربائیجان، اصطر، ساہور، شیراز، اصفہان، طبرستان، جستان، اور نیشاپور فتح ہوئے۔ [تاریخ اسلام از علامہ ذہبی]

خلافت عظمیٰ پر فائز اور وسیع مملکت کے حاکم اور ذاتی طور پر فراخ معیشت اور صاحب املاک ہونے کے باوجود دیکھنے والے بیان کرتے ہیں کہ ہم نے دیکھا کہ آپ جمعہ کا خطبہ دے رہے ہیں، اور آپ کے جسم پر ایک موٹی چادر ہے جس کی قیمت چار درہم سے زیادہ نہیں۔

ایسا بارہا ہوا کہ باہر کے وفد آئے ان کو لہذا یہ کھانے کھلانے اور خود گھر جا کر نہایت سادہ غریبانہ کھانا کھایا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا جب محاصرہ ہوا تو آپ نے اگرچہ خلافت سے دست برداری منظور نہیں کی کہ وہ نبی کی نیابت تھی اور مشاعر رسول اور مصلح اسلامی کے مطابق اور اس طرح استقامت و عزیمت کی ایک شاندار نظیر چھوڑی لیکن اپنی سلامتی و حفاظت کے لیے مسلمانوں کے خون کا ایک قطرہ بہانے کی اجازت نہیں دی، شہادت سے ایک روز پہلے آپ کے مکان پر سات سو کے قریب مہاجر و انصار جمع ہو گئے، جن میں متعدد جلیل القدر صحابہ بھی تھے، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے کہا کہ جس پر بھی میرا کوئی حق ہے اس کو قسم دیتا ہوں کہ وہ اپنا ہاتھ روک لے اور اپنے گھر چلا جائے، اپنے غلاموں سے فرمایا، جو کلواریاں میں کر لے وہ آزاد ہے۔ [ابن کثیر: ۱۸۱/۱]

اسلام کی طرف سے اب بالکل اطمینان ہو چکا تھا، سیاسی، انتظامی اور عسکری طور پر اب کوئی خطرہ باقی نہ تھا، اب ضرورت تھی کہ مسلمان اتنے دنوں تک حکومت کر چکے تھے، اور تمدن کا اثر پڑنا لازمی تھا، اور سیاسی طرز فکر کا آنا بھی ضروری تھا کہ آدمی سیاسی اقدار (Political Values) کے ذریعہ سوچے اور فیصلہ کرے کہ اس وقت یہ کرنا مناسب ہے اور یہ کرنا نامناسب، سیاسی مصلحت کا تقاضہ یہ ہے، اور دین کا مطالبہ یہ ہے۔

اب ضرورت تھی کہ خلیفہ رابع سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو لایا جائے جن کا اصل وصف اور اصل امتیاز یہ تھا کہ سیاسی اصولوں اور سیاسی منافع اور مفادات پر خالص دینی اصولوں کو ترجیح دی جائے، اور اس کو ذرا پرواہ نہ کی جائے کہ خلافت ہاتھ میں رہے گی یا نکل جائے گی، نہیں یہ چیز یہاں کے لیے مناسب نہیں، اس کو بدل دینا چاہیے، یہ کام یہاں نہیں ہونا چاہیے، یہاں تک کہ ان کی نظر اس پر بھی تھی کہ اپنے شمال سلطنت کا محاسبہ کرتے تھے، ایک صاحب ایک دعوت میں چلے گئے، ان کے نام



خط ہے کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم ایسی دعوت میں گئے ہو، جہاں غریبوں کو ہٹایا جاتا ہے اور امیروں کو بلایا جاتا ہے، تم نے وہاں کی دعوت میں شرکت کی اور انواع و اقسام کے کھانے کھائے! پھر ان کی آخری زندگی کا یہ حال تھا کہ بعض مرتبہ کوئی مہمان آیا اور اس کو خیال تھا کہ آج امیر المؤمنین کے یہاں آئے ہیں، آج تو خوان نعت لگے گا، طرح طرح کے کھانے رکھے جائیں گے، لمبا چوڑا دسترخوان بچھے گا، لیکن حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ایک تھیلی منگوائی، اس پر مہر لگی ہوئی تھی، آپ نے مہر توڑی اور اس کو کھولا تو اس میں سے سٹو نکلا، اس نے کہا کہ اے امیر المؤمنین یہاں تو اس وقت بصرہ اور کوفہ میں لذیذ اور عمدہ کھانوں کی فراوانی ہے، اور آپ سٹو کھاتے ہیں؟ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ہاں یہ میرا خرید ہوا ہے، اور یہی میرا کھانا ہے، میں نے اس پر مہر لگا رکھی ہے تاکہ اس میں کوئی باہر کی چیز داخل ہونے نہ پائے۔

آپ ہی کا واقعہ ہے کہ ایک زرہ کے معاملہ میں آپ کا عدالت جانا ہوا، آپ کی زرہ ایک بیہودی کے ہاتھ لگ گئی تھی، جو کھو گئی تھی، اس کا مقدمہ قاضی کے پاس گیا، اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ایک فریق کی حیثیت سے عدالت جانا پڑا، آپ اپنے صاحبزادہ حضرت حسن اور ایک غلام کو لے کر عدالت گئے، قاضی صاحب نہ ان کے لیے کھڑے ہوئے اور نہ ان کو اس جگہ ہٹھایا جہاں امیر المؤمنین کو بٹھانا چاہیے تھا، اور جب آپ نے گواہ پیش کئے تو قاضی صاحب نے ان کی گواہی قبول کرنے سے انکار کر دیا اور کہا کہ ان میں تو ایک آپ کے صاحبزادہ ہیں اور دوسرے آپ کے غلام، لہذا ان کی گواہی معتبر نہیں، آپ نے کچھ نہیں کہا، لیکن وہ بیہودی اس واقعہ سے اتنا متاثر ہوا کہ وہ اسی وقت مسلمان ہو گیا اور کچھ پڑھا کہ امیر المؤمنین اس

طرح قانون پر چلتے ہیں اور اپنی طاقت اپنی شان اور حیثیت سے بالکل کام نہیں لیتے۔ آپ کے عہد خلافت کی یہ بھی ایک خصوصیت و افادیت تھی کہ آپ نے اس کا نمونہ پیش کیا کہ اندرونی فتنوں، ہم مذہبوں کی مخالفتوں اور انتشار کے دور میں کس طرح اصول پر قائم رہا جاتا ہے اور سیاست دین پر غالب نہیں ہونے پائی، امام ابوحنیفہ نے خوب فرمایا ہے کہ اگر حضرت علی کا دور نہ ہوتا تو ہمیں خیر القرون کی کوئی مثال اور نمونہ نہ ملتا کہ فتنوں اور خود مسلمانوں کی مخالفت کی حالت میں کیا کرنا چاہئے۔ [مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ لصدر الامامہ: ۳/۳۸]

یہ تھا وہ جو ہر جس کی چوتھے نمبر پر ضرورت تھی، اب میں آپ سے کہتا ہوں کہ اسی طریقہ سے اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو جاری رکھا، اور یہی حضرت حسن رضی اللہ عنہ اور حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا معاملہ ہے، میں صفائی سے آپ سے کہتا ہوں کہ حضرات حسین کا معاملہ بھی آیات الہی اور اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ہے، حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ خدا تعالیٰ کا جو مخصوص معاملہ رہا ہے، اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا کی جو بہتر سے بہتر نعمتیں عطا فرمائی ہیں، ان میں سے آپ کے یہ دو پھول بھی ہیں، جن کو ”رحمات رسول اللہ“ کا لقب ملا ہے۔ میں اپنے تاریخ کے مطالعہ کی روشنی میں صاف کہتا ہوں کہ حضرت حسن رضی اللہ عنہ کا اقدام بالکل صحیح تھا جو انہوں نے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے معاملہ میں کیا تھا، اور پھر خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی طرف دیکھ کر فرمایا تھا: ”ان ابنتی ہذا سیدہ و سیصلح اللہ بہ بین فتنین من المسلمین“ [الاصباہ فی ترمذی الصحابہ: ۱/۲۳۰] (میرا یہ بیٹا سردار ہے، امید ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ مسلمانوں کی

دوبڑی جماعتوں میں صلح کرادے گا)، یہ بات حضرت حسن رضی اللہ عنہ کے لیے صرف ایک خبر نہیں تھی، بلکہ یہ آپ کے لیے ایک وصیت تھی، منشاء رسول تھا، اللہ کے رسول کا منشاء بھی اور پیارے نانا جان کا منشاء بھی، چنانچہ حضرت حسن رضی اللہ عنہ نے اس کو اپنے لیے خالص حکم نبوی سمجھا اور اس کے مطابق جو اقدام کیا وہ بالکل صحیح تھا کہ معاملہ حضرت معاویہ کے ساتھ تھا، جو صحابی تھے، کاتب وہی تھے، قریبی رشتہ دار تھے، اور کوئی بات مؤجب خرد و اور تلوار اٹھانے کی نہ تھی، ان کے مخالفانہ فوجی اقدام کا نتیجہ خونریزی کے سوا کچھ نہ ہوتا ان کو جب بعض جویشیہ لوگوں نے طعنہ دیا کہ یہ تنگ وعار کی بات ہے تو فرمایا: ”العار خیر من النار“۔

اسی طریقہ سے جب معاملہ یزید کا آیا تو میرے نزدیک حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا اقدام سو فی صد صحیح تھا، اور حضرت حسین رضی اللہ عنہ کو یہی کرنا چاہیے تھا، ورنہ قیامت تک کے لیے قرن اول کا کوئی نمونہ ہمارے سامنے نہ ہوتا کہ جب کوئی غلط اقتدار قائم ہو جائے، اور جب معاشرہ کی سیرت و کردار کے تبدیل ہوجانے کا خطرہ پیدا ہو جائے، جب حکومت بجائے امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے، اور بجائے تقویٰ اور طہارت پیدا کرنے، اور بجائے خدا ترسی اور عبادت کا ذوق بنانے کے، سیر و شکار اور تعیش و لذت اندوزی کا ذوق پیدا، اور دولت و اقتدار کا غلط استعمال ہونے لگے، [ملاحظہ ہو کتب تاریخ] تو ہمارے سامنے کوئی نمونہ اس کا بھی ہونا چاہیے تھا کہ کوئی اللہ کا بندہ اٹھے اور اس کو چیلنج کرے اور اس کے مقابلہ میں آجائے، اگر یہ نہ ہوتا تو آپ اسلام کی بعد کی تاریخ میں دیکھتے کہ وہ ساری کی ساری اس شعر کی قیاس ہوتی کرع

چلو تم ادھر کو ہوا ہو چدر کی جو غلط اقتدار آجاتا، جو غلط حکومت قائم ہو

جاتی، ہم بس اُس کے تابع بن جاتے کہ یہی تقدیر الہی ہے، ہمارے پاس صدر اول کا کوئی نمونہ نہیں ہے، ہمارے پاس کوئی قابل اقتدار مثال نہیں ہے کہ ہم کچھ کر سکیں، پھر اس میں یہ اندیشہ ہے کہ اس سے اسلامی وحدت پر اثر پڑے گا، مسلمانوں کی اجتماعیت خطرہ میں پڑ جائے گی، سب خاموش تماشائی بن رہیں گے۔

اس کے لیے حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا نمونہ قائم کیا گیا، کہ نہیں کچھ لوگ ایسے ہونے چاہئیں کہ وہ اس کا مقابلہ کرنے کے لیے میدان میں آئیں اور کسی چیز کی پرواہ نہ کریں، چنانچہ بعد کے مجاہدین کی اگر آپ تاریخ پر حسین اور ان کی نفسیات کا مطالعہ بھی کریں، اور ان کے مکالمے بھی اگر دیکھیں اور ان کی باتیں بھی سنیں، تو آپ کو معلوم ہوگا کہ مختلف عہدوں اور ملکوں میں جو اصلاحی تحریکات وجود میں آئیں، اور جو انقلابی کوششیں پروان چڑھیں، ان سب میں حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا یہ نمونہ کام کر رہا تھا، امیر عبدالقادر جزائری ہوں یا عبدالکریم ریفی، شیخ سنوسی ہوں یا شیخ شامل داغستانی یا سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید، سب کے جوصلے کو بڑھانے والی، ان کے اندر جذبہ پیدا کرنے والی چیز حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا یہ نمونہ ہے کہ یہ کوئی طفلانہ حرکت نہیں، کوئی اشتعال انگیز، کوئی انتشار پیدا کرنے والی حرکت نہیں، بلکہ حسینی سنت ہے۔

یہ سلسلہ ہمارے اس دور تک قائم ہے، تحریک خلافت جس کا لکھنؤ ایک بڑا مرکز تھا، اس کے جو سب سے بڑے قائد تھے، یعنی رئیس الاحرار مولانا محمد علی جوہران کے اندر بھی حضرت حسین کی تقلید کا یہ جذبہ کام کر رہا تھا، وہ کہتے ہیں۔

پیغام ملا تھا جو حسین ابن علی کو خوش ہوں کہ وہ پیغام وفا میرے لیے ہے پھر آپ دیکھیں کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ

کے پوتے حضرت زین العابدین کے صاحبزادہ زید بن علی بن حسین جب ہشام بن عبدالملک کے (جو یزید سے یقیناً کچھ بہتر ہی ہوگا) مقابلہ میں کھڑے ہوئے تو امام ابوحنیفہ نے دس ہزار درہم جو اس زمانہ کے لحاظ سے اور امام ابوحنیفہ کے اعتبار سے (جو ایک مجتہد اور فقیہ تھے، کوئی سرمایہ دار نہیں تھے) بہت بڑا عطیہ ہے، ان کو بھیجے اور کہا آپ اس سے کام لیجیے، اور پھر اس کے بعد جب حضرت محمد ذوالنفس الزکیہ (محمد ذوالنفس الزکیہ کون ہیں؟ محمد ذوالنفس الزکیہ بن عبداللہ الحنفی بن حسن اشعری بن حسن المجتبیٰ بن سیدنا علی المرتضیٰ) جب منصور کے مقابلہ میں کھڑے ہوئے (منصور کون؟ ہارون رشید کا دادا اور بغداد میں خلافت عباسیہ کا بانی) تو تاریخ کی شہادت یہ ہے کہ امام ابوحنیفہ اور امام مالک نے ان کا ساتھ دیا، اور رقم بھی بھیجی، اور حسن ابن قطنہ کو جو منصور کا جنرل تھا، امام ابوحنیفہ نے روک دیا کہ ان کے بھائی ابراہیم سے جنگ کرو، یہ دو بھائی تھے، محمد بن عبداللہ جو مدینہ میں کھڑے ہوئے اور حدیث موجود ہے کہ میری اولاد میں ذوالنفس الزکیہ ہوگا، جو مدینہ میں اور اجازت میں شہید ہوگا، یہ پیشین گوئی آپ پر صادق آئی، دوسرے بھائی ابراہیم تھے جو بغداد میں کھڑے ہوئے تھے، لیکن تاریخوں کے اختلاف کی وجہ سے ذرا سافرق ہو گیا، چنانچہ دونوں مل کر مقابلہ نہیں کر سکے، امام ابوحنیفہ اور امام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے دونوں کا ساتھ دیا، اور رقم بھی بھیجی۔ اب اگر کوئی حضرت حسین، زید بن علی اور محمد ذوالنفس الزکیہ کے اس اقدام پر اعتراض کرتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ جمعیت اسلامی اور اقتدار اسلامی کے خلاف ایک غیر مستحسن اقدام، اور ایک ناواقف اندیشانہ عمل تھا، تو وہ گویا یہ کہتا ہے کہ وہ امام ابوحنیفہ اور امام مالک سے زیادہ فقیہ اور مجتہد ہے، اور زیادہ

خدا ترس اور اسلام دوست، اور آپ یہ بھی یاد رکھیں کہ امام ابوحنیفہ اور امام مالک نے صرف فقہ اور مجتہد تھے، بلکہ ایسے فقیہ اور مجتہد تھے کہ میں شریعت اور فقہ اور مذاہب کے تقابلی مطالعہ کے ایک طالب علم ہونے کی حیثیت سے کہتا ہوں کہ ملتوں میں ان دونوں کی مثالیں نہیں ملتی، انہوں نے نہیں سوچا کہ اسلامی اقتدار اعلیٰ کے خلاف یہ لوگ قدم اٹھا رہے ہیں؟ ان کے پاس کیا فوجی طاقت ہے؟ اس کا نتیجہ سوائے انتشار کے کچھ نہیں، دونوں نے بالکل ختم ٹھونک کر ان لوگوں کی تائید کی۔

یہ ہم اہل سنت کا امتیاز ہے کہ ہم صحابہ گرام کی عظمت کرتے ہیں، ان کی فضیلت کے قائل ہیں، اور اہل بیت سے محبت رکھتے ہیں، اور اپنے اس سرمایہ پر فخر کرتے ہیں، اور یہ ہال جس کی یادگار ہے (امام اہل سنت مولانا عبدالشکور فاروقی)، میں خود اس کے متعلق یہ گواہی دیتا ہوں کہ یہی ان کا مسلک تھا، یہی حضرت شاہ ولی اللہ اور ان کے بعد ان کے خاندان کا مسلک تھا، یہی مجدد الف ثانی کا مسلک تھا، میں نے صاف پڑھا ہے کہ جب ان کے والد (حضرت شیخ عبدالاحد سرہندی) کا انتقال ہونے لگا، بالکل سکرات کا وقت تھا، حضرت مجدد صاحب نے کہا کہ لڑا جان! آپ بہت کہا کرتے تھے کہ اہل بیت کی محبت کا حسن خاتمہ میں بہت دخل ہوتا ہے، تو فرمایا کہ میں دیکھ رہا ہوں، اور پھر اس جگہ یہ شعر لکھا۔

الہی سخن بنی فاطمہ  
کہ برقول ایمان گشتی خاتمہ  
[زبدۃ القامات، ص/۱۳۳]

یہ ہمارا شعار ہے، ہم کسی قیمت پر بھی اس کو چھوڑنے کے لیے تیار نہیں، ہم خلفاء راشدین کو احسن الناس بالخلافة اسی ترتیب کے ساتھ اور ان کی اولیت بھی اسی ترتیب کے ساتھ پہلے خطیبہ



الرسول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ، دوسرے نمبر پر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ، تیسرے نمبر پر حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ، چوتھے نمبر پر حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ ہیں، ہم اس ترتیب کے بھی قائل ہیں، ان کی افضلیت کے بھی قائل ہیں، اور ان کی خلافت کی حقانیت کے بھی قائل ہیں، اس کے ساتھ ہم اہل بیت سے بھی محبت رکھتے ہیں، اور ہم حضرت حسینؑ کے اقدام کو بالکل صحیح سمجھتے ہیں۔

ہمارے تمام قائل اعتماد اور ائق استناد مجتہدین اور ائمہ سب متفق ہیں، بیزید کے فعل کی شاعت اور بیزید کے فتن پر، امام احمد بن حنبلؒ کے متعلق صاف آتا ہے کہ ان کے صاحبزادے نے کہا کہ لبتا جان! کچھ لوگ کہتے ہیں کہ آپ بیزید کو پسند کرتے ہیں؟ انہوں نے کہا کہ بیٹا جو شخص اللہ تعالیٰ پر اور یوم آخرت پر یقین رکھتا ہو کیا وہ بیزید کو پسند کر سکتا ہے؟ صاحبزادے نے عرض کیا کہ پھر آپ لعنت کیوں نہیں بھیجتے بیزید پر، امام احمد بن حنبلؒ نے فرمایا کہ تم نے اپنے باپ کو کب کسی پر لعنت بھیجتے ہوئے سنا ہے۔ [فتاویٰ ابن تیمیہ: ۳۳۳]

یہی امام ابن تیمیہ کا مسلک ہے، جب ان کا مکالمہ تاریخی قائد بولوائی سے ہوا تو بیزید کے بارہ میں بڑے سخت الفاظ استعمال کیے، اور اس سے اپنی برائت کا اظہار کیا، اور اس کے فعل کی شاعت بیان کی۔ [حوالہ سابق: ۵۵۱/۳]

یہی مسلک تھا حضرت مجدد الف ثانی، شاہ عبدالحق محدث دہلوی اور ہمارے تمام پیشواؤں کا یہی مسلک تھا، امام اہل سنت مولانا عبدالشکور رحمۃ اللہ علیہ کا، میں ان کو جانتا ہوں کہ ان کو اہل بیت سے کتنا تعلق تھا، اور حضرات حسینؑ سے کتنا تعلق تھا یہاں تک کہ ان کے مشن تک سے ان کا جو معاملہ تھا، وہ ہم سب جانتے ہیں، اس خصوصیت سے ہم کو کبھی دست بردار نہیں ہونا چاہیے، اور اس

آج روشنی نظر آرہی ہے بقول شاعر۔ بہار اب جو دنیا میں آئی ہوئی ہے یہ سب پود انہیں کی لگائی ہوئی ہے اس کا فیض اگر اس کے قریب ترین لوگوں میں نہ پہنچے تو پھر کیسا دعویٰ، اور میں نے تو کہا کہ اگر میں کسی مغربی ملک میں تقریر کر رہا ہوں اور تقریر زور و شور سے جاری ہو اور لوگ متاثر ہو رہے ہوں کہ ایک دم سے ایک عیسائی کھڑا ہوتا ہے اور مجھ کو مخاطب کر کے کہتا ہے کہ مولانا صاحب! یہ جو آپ ہم کو دین کی دعوت دے رہے ہیں تو آپ ہم سے کیا امید رکھتے ہیں، آپ کے نبی کے تیار کیے ہوئے لوگ آپ کے نبی کی آنکھ بند ہوتے ہی پھر گئے، تو پھر آپ ہم سے کیا امید رکھتے ہیں، اور ہم پر کیوں محنت کرتے ہیں، ہم اگر آج کلمہ بھی پڑھ لیتے ہیں، مسلمان بھی ہو جاتے ہیں، تو ہمارا کیا اعتبار، ہمارے پاس کوئی جواب نہیں، تو جب بقول شاعر اثنا عشری علماء کے تین ہی ارتداد سے بچنے اور اسلام پر قائم رہے، ۲۳ سال کی محنت شاقہ اور موثر تربیت جو خاک کے ذرّوں کو کیسی بنا دے، اور سونا

دہ لگتے ہیں کہ یہودیوں سے پوچھا گیا کہ تمہاری امت میں، امت یہودیہ میں سب سے افضل اور سب سے اعلیٰ لوگ کون تھے، انہوں نے جواب دیا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھی، عیسائیوں سے پوچھا کہ تم اپنی امت میں سب سے افضل اور سب سے بہتر کسے سمجھتے ہو، اور امت عیسوی میں نمونہ کامل کون لوگ تھے، انہوں نے جواب دیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواری، روافض سے پوچھا گیا کہ امت اسلامیہ میں سب سے بدتر اور خراب لوگ کون ہیں؟ انہوں نے جواب دیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی، بالکل الٹی بات۔

ارے بھائی جن کا یہ سب فیض ہے، اور یہ جو

## ذاتی مفاد پر ملی مفاد کو ترجیح

### اور احتساب نفس کی ضرورت

حضرت مولانا سید محمد رفیع عثمانی ندوی

مسلمانوں کی آبادی اب دنیا کے تقریباً ہر ملک میں پائی جاتی ہے، اور وہ ملک جن میں وہ اکثریت عطاء کیا گیا ہے، وہ تمام انسانیت کی فلاح اور صلاح میں ہیں ایک معتد بہ تعداد رکھتے ہیں، یہ تعداد ایسی کا ضامن ہے وہ نہ صرف خود مسلمانوں کی عزت و ہے کہ بین الاقوامی سیاست اور دیگر معاملات میں قوت کا باعث ہے، بلکہ ساری دنیا کی عزت و قوت

ہمارے کسی معمولی ذاتی مفاد کا نقصان ہو یا اپنی جھوٹی عزت کے کسی جزو کو دھکا پہنچنا تو ہم شریف سے شریف آدمی کو ذلیل کر کے رکھ دیں۔ ملت کے بڑے سے بڑے مفاد کو قربان کر دیں۔ خدا و رسول کے اہم سے اہم حکم کو پامال کر دیں۔ ایسی صورت میں نتیجہ معلوم ہے کہ پہلے ملت کی تباہی پھر اس کے افراد کی بربادی اور ذلت۔ آج افسوس کی یہی بات ہے کہ امت اسلامیہ بین الاقوامی، پھر بین الملکی، پھر من حیث الجماعت پھر من حیث الافراد اسی ذلت و شکست میں مبتلا نظر آرہی ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان آج کے حال پر منطبق ہو رہا ہے: "أنتم غنم کفہ السیل" کہ تم تعداد کی زیادتی کے بلوغہ سیلاب کے لانے ہوئے جہاگ کی طرح ہو گے۔ یعنی دیکھنے میں بہت لیکن حقیقت و اقدار میں کچھ نہیں کا

نظر انداز نہیں کی جاسکتی، مسلمانوں کے یہ ملک اقتصادی لحاظ سے بھی مضبوط ہیں ان میں سے متعدد ملک اپنے معدنی ذخائر کے لحاظ سے دنیا کے اولین ملکوں میں شمار کئے جاتے ہیں اور ان کے بعض بعض ذخائر ایسے ہیں کہ دنیا کے انتہائی بڑے ملک اپنے کو ان کا محتاج محسوس کرتے ہیں، مسلمان اگر امت واحدہ کے طور پر کام کریں تو دنیا کی بین الاقوامی سیاست اور رائے عامہ ان کی مرضی کے خلاف نہیں ہو سکتی، ان کی رعایت کے بغیر دنیا کا کوئی کام انجام نہیں پاسکتا۔

وہ خود بھی اس سے صحیح فائدہ اٹھائیں اور دوسروں کو بھی اس کی اہمیت و افادیت سے واقف کرائیں، مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے امت و دعوت بنایا گیا ہے، ان کی افادیت اس پانی کی طرح ہے جس سے انسانوں کی پیاس بجھتی ہے، اور خشک کھیتیاں سیراب ہو کر سرسبز و شاداب ہوتی ہیں لیکن اس وقت مسلمان خود اپنی پیاس نہیں بجھا پا رہے ہیں، اور خود اپنی کھیتوں کو سرسبز و شاداب نہیں بنا پا رہے ہیں، اس وقت دنیا کے ملکوں میں کم ایسے ملک ہوں گے جہاں مسلمانوں پر بحیثیت مسلمان زمین تنگ نہ ہو، ان کو بے بسی اور لاچارگی کا سامنا نہ ہو۔ ان کا حال یہ ہو گیا ہے کہ جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں وہاں ان کو سیاسی اور اقتصادی دشواریوں اور مصیبتوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے اور جہاں مسلمان اکثریت میں ہیں وہاں ان کو اپنے دین پر صحیح طور پر عمل کرنے اور اس کو نافذ کرنے میں طرح طرح کی دشواریاں پیش آرہی ہیں۔

یہ صورت حال اگر مسلمان ایک کمزور، بے قیمت اور وسائل زندگی سے محروم قوم ہوتے تو سمجھ میں آسکتی تھی یا ان کی تعداد بہت کم ہوتی تو سمجھ میں آسکتی تھی، لیکن ان کے موجودہ حجم کی صورت میں کہ دنیا کی پانچ ارب آبادی میں وہ ایک ارب سے زیادہ ہیں۔ دنیا کے سیاسی طور پر بڑے مسلم شدہ ملکوں میں ایک تہائی کے قریب ہیں۔ سمندر اقوام میں وہ جس رائے کی طرف ہو جائیں اس رائے کا ناکام ہونا ممکن نہیں۔ وہ دنیا کے ملکوں کی برادری میں کوئی ایک موقف اپنائیں تو ان کے موقف کو گرایا نہیں جاسکتا، وہ اپنی ذہنی دولتوں کو صحیح ڈھنگ سے استعمال کریں تو دنیا کے بڑے بڑے ملک ان کے



قدموں پر گر جائیں گے۔ وہ متحد کرائی سیاست بنائیں تو دنیا میں کوئی بڑا فیصلہ ان کی رائے معلوم کئے بغیر نہ ہو سکے گا۔

لیکن ہو کیا رہا ہے؟ مسلمانوں کی ان تمام طاقتوں اور صلاحیتوں کے باوجود ان کے برعکس حالات میں جو چھوٹے سے چھوٹا گروہ بھی آپس میں کئی ٹکڑیوں میں بٹا ہوا ہے اور ایسی عداوت کہ دشمن سے بھی نہ ہوگی۔ بھائی بھائی سے جدا ہے، بلکہ اس کو گرانے اور شکست دینے کی خاطر دشمن سے بھی مدد لے لیتا ہوا۔ اسلام کی عزت و عظمت کی عزت اور ادارہ کی عزت کے بجائے صرف اپنی عزت کی فکر میں لگا ہوا ہے۔ وہ اپنی عزت کے لئے خواہ وہ صرف دکھاوے کی اور جھوٹی عزت ہو اپنے خاندان کی اپنی ملت کی عزت کو برباد کر سکتا ہے، افراد سے لے کر اداروں، حکومتوں اور بین الاقوامی برادری تک بھی مسلمانوں کا یہ طرز عمل نظر آ رہا ہے، ایسی صورت میں اس قوم کی ترقی و کامیابی کی اچھی توقعات کہاں قائم کی جاسکتی ہیں، لیکن اس سب کے باوجود اس عظیم دین کے تابعداروں کے لیے مایوسی کی بات نہیں ہے اس میں امید کی کرن ان اسلامی تعلیمات میں ہے جو ہم کو قرآن کریم و حدیث سے ملتی ہیں۔ ان کو اگر ہم اپنا سکیں تو ہم اپنی تمام کمزوریوں کو دور کر سکتے ہیں، اور مسلمانوں کی تاریخ میں بار بار پیش آیا ہے کہ امت اتنی گرتی کہ اس کا اٹھنا دشوار محسوس ہونے لگا، اتنے میں خدا کا ایک بندہ اٹھا اور اس نے اللہ اور اس کے رسول کے بتائے ہوئے طریقہ پر چلتے ہوئے اصلاح کی جدوجہد کی اور وہ جدوجہد کامیاب ہوئی، اسی لئے یہ امت اتنا چڑھاؤ سے تو گذری لیکن ختم ہوتا نہ ہوئی۔

آج ضرورت ہے کہ ہم غور کریں کہ ہم اپنی

ان کمزوریوں کو کیسے دور کر سکتے ہیں، جو ہم کو تباہی و بربادی میں ڈالے ہوئے ہیں، ہم کو چاہیے کہ ہم ان کمزوریوں کی اصلاح کی فکر کی طرف جلد ہی توجہ کریں، باہر کے دشمن سے لڑنے سے قبل ہم کو اپنے اندر کے دشمن سے لڑنا ہوگا۔ بخار میں مبتلا آدمی کو پہلے اپنے بخار کو دور کرنے کی فکر کرنا چاہئے تاکہ وہ صحت کے ساتھ طاقت آزمائی میں مضبوط ثابت ہو سکے۔ ہماری طاقت و عظمت کا راز اس میں پوشیدہ ہے کہ ہم ﴿تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ﴾۔

کہ نیکی کے کام میں اور تقویٰ و احتیاط کے سلسلہ میں آپس میں تعاون کرو۔ محصیت کے کام اور دوسرے پر زیادتی کے سلسلہ میں تعاون نہ کرو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ہے:

”لا تباغضوا و لا تحاسدوا و لا تباہروا و لا تقاطعوا و کو نوا عباد اللہ اخواناً“۔

(آپس میں غصہ نہ کرو اور نہ آپس میں حسد کرو، اور نہ سازش کرو اور نہ آپس میں مقاطعہ کرو اور اللہ کے بندے بھائی بھائی بن جاؤ۔)

ہم تمہارا ان دو لفظی حکمتوں کو اپنے سامنے رکھیں اور اپنی زندگی کو ان کے مطابق ڈھالیں تو ہماری وحدت مضبوط دیوار کی طرح بن سکتی ہے۔ ہماری طاقت ناقابل شکست چٹان بن سکتی ہے، ہمارا معاشرہ شاندار سیرت و کردار کا معاشرہ بن سکتا ہے کہ جس کو دیکھ کر ہمارے دشمن رشک کریں اور صرف رشک ہی نہیں بلکہ اس کی طرف مائل ہونے اور اس کی نقل کرنے کی طرف لپک کر بیٹھیں اور ہماری رہنمائی اور سرپرستی میں اپنے کو دے دینے کے خواہش مند ہوں، کیا ایسا ہمارے ماضی میں نہیں ہوا؟ کیا حضور

صلی اللہ علیہ وسلم نے ۲۳ سال کے عرصہ میں جو معاشرہ تربیت دے کر تیار کیا تھا اس معاشرہ نے دنیا کے ایک بڑے حصہ کو اپنا گرویدہ اور نیاز مند نہیں بنالیا؟ حالانکہ ان کی مادی طاقت اپنے دشمنوں کی مادی طاقت سے کم تھی، ان کی تعداد ان کے دشمنوں کی تعداد سے کم تھی، ان کے وسائل و سامان زندگی اپنے دشمنوں کے وسائل اور سامان زندگی سے کم تھے، لیکن ان کے پاس ایمان کی طاقت تھی، بے غرضی اور اخلاص کی طاقت تھی۔ اللہ کے حکم کے سامنے سر جھکا دینے اور خواہش نفس پر غالب رہنے کی طاقت تھی، اور آج ہمارے پاس یہ طاقتیں موجود نہیں، ہم خدا کے حکم اور ملت کے مفاد کے لئے اپنی اندرونی خواہش و جذبہ کو بھی قربان نہیں کر سکتے۔

ہمارے کسی معمولی ذاتی مفاد کا نقصان ہو یا اپنی جھوٹی عزت کے کسی بڑو کو دکھا پہنچتا ہو تو ہم شریف سے شریف آدمی کو ذلیل کر کے رکھ دیں۔ ملت کے بڑے سے بڑے مفاد کو قربان کر دیں۔ خدا و رسول کے اہم سے اہم حکم کو پامال کر دیں۔ ایسی صورت میں نتیجہ معلوم ہے کہ پہلے ملت کی تباہی پھر اس کے افراد کی بربادی اور ذلت۔ آج افسوس کی یہی بات ہے کہ امت اسلامیہ بین الاقوامی، پھر بین الملکی، پھر من حیث الجماعت پھر من حیث الافراد اسی ذلت و کمیت میں مبتلا نظر آ رہی ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان آج کے حال پر منطبق ہو رہا ہے کہ ”انتم غشاء کغشاء السبیل“ کہ تم تعداد کی زیادتی کے باوجود سیلاب کے لائے ہوئے جھاگ کی طرح ہو گے، یعنی دیکھنے میں بہت لیکن حقیقت و افادیت میں کچھ نہیں۔

☆☆☆☆☆

## ہجرت کا بنیادی مضمون

مولانا ڈاکٹر سعید الرحمن اعظمی ندوی

سنہ ہجری کا آغاز ہجرت کے اس عظیم الشان تاریخی واقعے کی یاد تازہ کرتا ہے، جو تیرہ سال کی مسلسل جدوجہد کے بعد، مسلسل اذیتوں، مشقتوں اور ہمت شکن حالات کا مقابلہ کرنے کے بعد پیش آیا، اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے رفیق صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو ساتھ لے کر مکہ سے مدینے جانے کے لیے تیار ہوئے، اہل مکہ کی عداوت آخری حد تک پہنچ چکی تھی اور وہ کسی طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کو برداشت کرنے کے لیے تیار نہ تھے۔ اس لیے آپ ان کے شر سے بچنے کے لئے پہلے غار ثور میں چند دن قیام فرمایا، اور اسی اثناء میں زاد سفر، سواری اور رہبر کا انتظام بھی فرمایا، اور ایک دن صبح کو قافلہ ہجرت مدینے کی طرف چل پڑا، اور تاریخ اسلام کے اس ٹھہرے ہوئے سنہ میں طغیانی شروع ہو گئی۔

ماقبل ہجرت کے یہ تیرہ سال اس بنیادی پتھر کی حیثیت رکھتے ہیں، جس کے مستحکم ہونے کے لئے ہزاروں طوفان، سیلابوں اور طرح طرح کے گردشوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ بنیاد کا پتھر مضبوط کرنے کے لیے وقت اور محنت، قربانی اور تحمل سب کچھ درکار ہوتا ہے، اس لیے جس بنیاد پر وقت و محنت صرف کیے بغیر اور اس پر مصائب کا بوجھ ڈالے بغیر عمارت تعمیر کر دی جاتی ہے، وہ عموماً معمولی طوفان اور جھکوں کو برداشت کرنے کی

صلاحیت نہیں رکھتی اور کسی ادنیٰ مناسبت سے گر کر منہدم ہو جاتی ہے، یا کم از کم ناقابل رہائش قرار دے دی جاتی ہے۔

ہجرت سے پہلے کی مدت دراصل اسلامی تاریخ کا وہ بنیادی پتھر ہے، جس نے ہزاروں طوفانوں اور زلزلوں اور طرح طرح کے جھکوں کو برداشت کر کے اپنا استحکام ثابت کر لیا تھا، اور اس پر ایک شاندار تاریخ کی بلندی و بالا عمارت بے خوف و خطر قائم ہو سکتی تھی۔

ماقبل ہجرت کی سختیوں اور ان صبر آزما مصائب کے اندر، جن کو پیغمبر اسلام اور ان کے جاں نثار ساتھیوں نے نہایت خندہ پیشانی کے ساتھ جھیلا تھا، ایک ایسی لازوال زندگی اور ایک ایسی شان دار فتح و نصرت مضمر تھی جس کو دنیا نے اسلامی شریعت کے نام سے پہچانا، اور جس نے دیکھتے ہی دیکھتے مشرق و مغرب، شمال و جنوب میں اپنا جھنڈا گاڑ دیا، اور بے چین و مضطرب دنیا، گم کردہ راہ قوموں کو سکون و ہدایت کی دولت دوام عطا کی، انسانیت کے تن مردہ میں روح پھونگی اور انسانوں کو ایک ایسا قانون فطرت عطا کیا جو ان کے تمام مسائل کا حل تھا، اور جس میں ان کی سعادت و کامرانی کا راز مضمر تھا۔

ہجرت کا واقعہ اس عظیم ترین کامیابی کا اعلان تھا، جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے عظیم ترین مقصد میں بے شمار خطرات و پریشانیوں کو جھیلنے کے بعد

حاصل ہوئی تھی، یہ واقعہ اعلان تھا اس بات کا کہ اسلام غالب ہے اور مسلمان مظفر و منصور ہیں۔ یہ حق و باطل کی جنگ میں باطل کی شکست اور حق کی کامیابی کا اعلان تھا، یہ کفر و شرک کی پسپائی اور توحید و رسالت کے غلبے کا اعلان تھا۔ یہ آواز حق کی صداقت اور شیطانی تدابیر کی ناکامی کا اعلان تھا۔ یہ انسانوں کی سعادت و فلاح اور جادۂ انسانیت سے دور بھاگنے والوں کی شقاوت و بدبختی کا اعلان تھا، ہجرت کا واقعہ راہ خدا میں سب کچھ قربان کر دینے اور خدای کے لیے جینے اور مرنے کا اعلان تھا۔ یہ اس بات کا اعلان تھا کہ انسان کو خدا کی راہ میں سب کچھ چھوڑ دینے اور سب کچھ نظر انداز کر دینے کے بعد سب کچھ مل سکتا ہے۔ اور اس سے زیادہ مل سکتا ہے جو اس نے چھوڑا یا نظر انداز کیا ہے۔

ہجرت کا واقعہ ایک مسلمان کے لیے بڑی عبرت و بصیرت کا حامل ہے۔ یہ کامیابی کا ایک نیا موڈ ہے، یہ پوری انسانیت کے لیے قیامت تک کے لیے امن و سکون اور عیش دوام کا پیغام ہے۔

ہجرت اخلاص و محبت، قربانی و اطاعت کا وہ معیار ہے، جس کے بغیر زندگی میں کامیابی کی امید کرنا ناعجب اور سعادت و سکون کی توقع رکھنا بیکار ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ سے مدینے کی طرف ہجرت فرمائی تھی، لیکن مسلمانوں کی ہجرت یہ ہے کہ وہ گناہ و محصیت کی زندگی سے طاعت و بندگی کی طرف ہجرت کریں، وہ نفس اور شیطان کی عبور کی چھوڑ کر خدا و رسول کی عبور کی کریں، وہ برائیوں اور بد اخلاقیوں کی دنیا سے ہجرت کر کے نیکیوں اور بلند اخلاق کی دنیا کی طرف آئیں، ان کی ہجرت یہ نہیں ہے کہ وہ اپنا آبائی وطن



ترک کر کے کسی دوسرے شہر کو اپنا وطن بنا لیں، اور اپنے اعزاء و اقرباء کو خیر باد کہہ کے دوسرے لوگوں کے ساتھ رخصتِ اخوت میں منسلک ہو جائیں، بلکہ ان کی ہجرت یہ ہے کہ وہ خدا کے دین کو مستحکم بنانے، اس کی شریعت کو نافذ کرنے اور اس کے قانون کو رائج کرنے کے لیے ہر طرح کی قربانی دیں، وہ منکر کو ختم کرنے، گناہوں کو نیست و نابود کرنے اور ظلم و ناانصافی کا قلع قمع کرنے کے لیے ہر طرح کی جدوجہد کریں، اور نیکی کو عام کرنے، خدا کی بندگی کو بروئے کار لانے اور عدل و انصاف کو مستحکم کرنے کے لیے اپنی تمام توانائیوں اور جملہ صلاحیتوں کو صرف کریں۔

تاریکیاں اور دشواریاں دور ہو گئیں، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کے نیچے ابو جہل اور ابولہب کا پرچم کفر و ضلالت سرنگوں ہو گیا، توحید و ایمان کے سامنے کفر و شرک کی ساری طاقتیں فنا ہو گئیں، اور آج سے اسلام اور صرف اسلام انسانوں کا دین قرار پایا۔

ہوں جو ہجرت کے اوصاف سمجھے جاتے ہیں، تو وہ بہت جلد حالات کی نامساعدت سے مرعوب ہو کر شکست کھا جاتا ہے، اور زندگی کو کامیاب بنانے کا جذبہ اس کے اندر سے مفقود ہو جاتا ہے۔

آج اور تاریخ کے ہر دور میں مسلمانوں کی یہ بڑی سعادت ہوگی کہ وہ ہجرت کے واقعے کے ساتھ اس کی تمام خصوصیات کو متحضر رکھیں، جو اس کے ساتھ وابستہ ہیں، اور زندگی کے ہر مرحلے میں اس کو مشعل راہ بنائیں، اور ہجرت کے اس بنیادی مفہوم پر نظر رکھیں، تاکہ پیش آنے والے حالات کا مقابلہ کرنے اور مشکل سے مشکل تر اوقات میں اپنے اوپر قابو رکھنے کی قوت ان میں موجود رہے۔ اس لیے کہ ایک مسلمان کی زندگی ہمہ دم ناموافق حالات کی زد میں ہوتی ہے، اگر اس میں یہ خصوصیت نہ ہو اور اس کی نظروں میں وہ اوصاف نہ

ہجرت کا یہی وہ بنیادی مضمون ہے، جس کے لیے یہ تاریخ وجود میں آئی اور اسلام کو فروغ حاصل ہوا، یہی تمام انسانی کامیابیوں کا پیش خیمہ ہے، اور اس سے تمام ناقابل تیسیر طاقتوں پر قابو پایا جاسکتا ہے، جو بظاہر ناممکن معلوم ہوتا ہے، اسی مفہوم کو ہم جتنا ہی زیادہ اپنی زندگیوں میں عام کریں گے، اور اجتماعی، تمدنی، سیاسی اور اقتصادی معاملات میں اس کو رہنما بنائیں گے، ہماری وحید گیاں دور ہوں گی، ہماری پریشانیوں اور بے اطمینانوں کا خاتمہ ہوگا۔ اور ہمارے تمام الجھے ہوئے مسائل حل ہوں گے۔

### حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی اہم کتاب مطالعہ قرآن کے اصول و مبادی

☆ قرآن کا تعارف خود قرآن کی زبان سے ☆ اعجاز القرآن ☆ قرآن مجید اور قدیم آسمانی صحیفوں کا فرق ☆ صحف سابقہ کی تحریفات پر تنبیہ ☆ قرآن مجید کی ایک اہم پیش گوئی، قرآن مجید کی دوسری پیش گوئیاں ☆ قرآن مجید کا ایک معجزہ ہدایت و انقلاب ہے ☆ قرآن مجید اور قدیم آسمانی صحیفے علم و تاریخ کی میزان میں ☆ قرآن مجید سے استفادہ کے شرائط، مؤیدات و موانع ☆ قرآن مجید سے استفادہ کے موانع ☆ وہ صفات جو قرآن مجید کے فہم و استفادہ کے لیے معاون ہیں ☆ تلاوت و تدبر قرآن کے چند واقعات اور نمونے ☆ ایک تجربی، ایک مشورہ۔ قیمت: ۸۰ روپے (بہترین کتابت و طباعت) طلباء کے لیے خصوصی رعایت مکتبہ اسلام، روڈ مارکیٹ ۴۱ گون روڈ، امین آباد، لکھنؤ ۲۲۶۰۱۸

### تذکیر و اصلاح

## حقوق العباد کی ادائیگی

مولانا سید محمد حمزہ حسنی ندوی

عقائد درست ہونے کے بعد اور اللہ تعالیٰ کے حقوق کے بعد سب سے بڑا مسئلہ بندوں کے حقوق کا ہے، یہ بات ہم سب جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے حقوق معاف فرمادے گا، لیکن اس نے بندوں کو اس بات کا حق دیا ہے کہ وہ اپنے حقوق و مطالبات معاف کریں یا نہ کریں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ: ”جس کے ذمہ اپنے کسی بھائی کا مطالبہ ہو، عزت و ناموس کی بات ہو یا کسی اور قسم کی چیز، تو آج ہی اس دنیا میں اس سے صفائی کر لے، اس پہلے کہ جب نہ دینا ہوگا نہ درہم، اگر اس کا کوئی نیک عمل ہوگا تو اس کے بقدر مدعی کے مطالبہ اور حق سے لیا جائے گا اور اگر اس کے پاس نیکیاں نہ ہوں گی تو صاحب حق کے گناہ اس مدعی علیہ پر ڈال دیئے جائیں گے۔“

ایک دوسری حدیث میں آتا ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے پوچھا کہ جانتے ہو کہ کمال اور خالی ہاتھ کون ہے؟ صحابہ کرام نے عرض کیا جس کے پاس نہ نقد ہو نہ سامان، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میری امت میں مفلس و کنگال وہ ہیں جو قیامت کے دن نماز، روزہ، زکوٰۃ سب لے کر آئے گا لیکن کسی کو گالی دی ہوگی، کسی پر تہمت لگائی ہوگی، کسی کا مال کھایا ہوگا، کسی کا خون بہایا ہوگا، کسی کو مارا ہوگا، تو ان کو قیامت میں اس کی نیکیاں دے دی جائیں گی،

عقائد درست ہونے کے بعد اور اللہ تعالیٰ کے حقوق کے بعد سب سے بڑا مسئلہ بندوں کے حقوق کا ہے، یہ بات ہم سب جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے حقوق معاف فرمادے گا، لیکن اس نے بندوں کو اس بات کا حق دیا ہے کہ وہ اپنے حقوق و مطالبات معاف کریں یا نہ کریں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ: ”جس کے ذمہ اپنے کسی بھائی کا مطالبہ ہو، عزت و ناموس کی بات ہو یا کسی اور قسم کی چیز، تو آج ہی اس دنیا میں اس سے صفائی کر لے، اس پہلے کہ جب نہ دینا ہوگا نہ درہم، اگر اس کا کوئی نیک عمل ہوگا تو اس کے بقدر مدعی کے مطالبہ اور حق سے لیا جائے گا اور اگر اس کے پاس نیکیاں نہ ہوں گی تو صاحب حق کے گناہ اس مدعی علیہ پر ڈال دیئے جائیں گے۔“

اسی طرح اگر کسی پر تہمت لگائی ہے، کسی کو پریشان کیا ہے، کسی کی نفیبت کی ہے، کسی کو نقصان پہنچایا ہے تو اس کو اس کی زندگی میں سب سے اہم کام جان کر معاملہ کو صاف کر لینا چاہیے، معاف کرالے یا اس کا حق اس کو دے دے، یا ہمیں حقوق اور معاملات میں ہم سے کوتاہی ہوتی ہے اور اکثر وہ ہمارے ذمہ باقی رہ جاتے ہیں، اس کی وجہ سے دنیا میں بھی ہمارے اندر سے محبت، تعلق، ایثار، قربانی ایک دوسرے کی مدد اور ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک ہونا سب ختم ہو جا رہا ہے اور گھر گھر تفرقہ اور باہمی منافرت پیدا ہوتی جا رہی ہے اور پورا معاشرہ برباد ہوتا جا رہا ہے اور آخرت میں جو پیش آئے گا وہ مذکورہ بالا حدیثوں سے پوری طرح سامنے آجاتا ہے۔

☆☆☆☆

### دعائے مغفرت

☆ مولانا محمد شرف الدین ندوی ناظر مطبع قدیم دارالعلوم ندوۃ العلماء کے والد محترم قربان علی کا ۳۱ ذی الحجہ ۱۳۳۳ھ مطابق ۱۲۰۱ اکتوبر ۲۰۱۲ء بروز شنبہ صبح سات بجے تقریباً ۷۰ سال کی عمر میں انتقال ہو گیا۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

☆ سابق و مرکزی دذیر ضیاء الرحمن انصاری مرحوم کی ہمیشہ اور شعبہ قراءت دارالعلوم ندوۃ العلماء کے استاد مولانا قاری محمد ریاض مظاہری کی خوش دامن کا طویل علالت کے بعد ۱۳ ذی الحجہ ۱۳۳۳ھ مطابق ۱۳۰ اکتوبر ۲۰۱۲ء کو کھنڈ کے نرسنگ ہوم میں انتقال ہو گیا۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

اللہ تعالیٰ سب کے ساتھ غفور و کرم کا معاملہ فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے، قارئین سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

☆☆☆☆



## محرم الحرام اور اس کے اعمال

مولانا عبدالقادر عینی ندوی

ماہِ محرم الحرام اسلامی تقویم کا پہلا مہینہ اور اس کا پہلا دن سال کا پہلا دن ہے، یعنی نئے سال کی ابتداء یہیں سے ہوتی ہے، اقوام عالم کے طریقہ کو دیکھا جائے تو وہ تو بار بار کا دن ہونا چاہیے، اور اس دن مسرت و خوشی کے اظہار کا ماحول قائم ہونا چاہیے جس طرح دیگر اقوام سال مبارک وغیرہ کے الفاظ سے ایک دوسرے کو مبارک باد دیتے ہیں۔

مگر عہد نبوی، عہد صحابہ، عہد تابعین، بلکہ دور دور تک کہیں یہ بات دیکھنے میں نہیں آتی۔ رات کے خیریت سے گزرنے اور دوسرے دن کے آفتاب کے طلوع پر "الحمد لله الذی اقلنا یومنا لهذا ولم یهلكنا بذنوبنا" یعنی اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس نے ہمیں دوبارہ یہ دن نصیب فرمایا اور ہمارے گناہوں کی محبت سے ہم کو ہلاک نہیں فرمایا۔ اور نئے مہینے کی آمد پر "الحمد لله الذی ذهب بشہر کذا وجاء بشہر کذا" کہ خدا کا شکر ہے جس نے فلاں مہینہ ہم سے لے کر فلاں دوسرا مہینہ عنایت فرمایا، مگر سال کے ختم پر اس طرح کی کوئی چیز دیکھنے میں نہیں آئی۔

جس طرح ایک طرف یہ بات ہے تو دوسری طرف یہ بات بھی ہے کہ سال کو ماتم اور غم سے شروع کرنا یہ بھی عقل اور نقل سے اور بھی زیادہ دور کی بات ہے۔

ہاں اس مہینے کی دسویں تاریخ کے بارے میں جس کو عاشوراء کہتے ہیں، اس سلسلہ میں کچھ چیزیں ضرور تذکرہ ہیں اور اسلامی تاریخ میں خلافت راشدہ کے

سلسلہ کی بعض روایات حسب ذیل ہیں:

شیخ عبدالوہاب متقی نے جامع کبیر میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے حدیث نقل کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "عاشوراء کے دن روزہ رکھا کرو اور اس میں یہود کے برخلاف اس سے پہلے یا اس کے بعد ایک دن کا روزہ ملا لیا کرو" [رواہ احمد] حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جس نے اپنے خاندان پر عاشوراء کے دن وسعت سے کام لیا، سال بھر اس کی روزی میں برکت و وسعت ہوگی۔"

بہر حال یہ وہ چیزیں ہیں جن کا ذکر احادیث میں ملتا ہے، مگر اس دن یا اس ماہ میں دس دن یا پورا مہینہ غم منانا کہیں بھی مذکور نہیں، بلکہ غم منانا تو اسلام میں کسی کی موت پر صرف تین دن ہے، ہاں اگر کسی عورت کے شوہر کا انتقال ہو گیا ہے اور حاملہ نہیں ہے تو اس کے لیے چار مہینے دس دن (ایک سو تیس) غم منانا، زینت کی چیزوں سے بچنا جائز، بلکہ ضروری ہے اور اگر حمل ہے تو صرف حمل سے فارغ ہونے تک عدت گزارے کی خواہ وہ ایک سو تیس دن سے کم ہو یا زیادہ۔

### اسلامی تاریخ میں اس ماہ میں ایک المناک واقعہ کا پیش آنا

اس ماہ میں سیدنا حسینؑ کی شہادت اسلامی تاریخ کا ایک بہت ہی افسوس ناک واقعہ ہے، حضرت حسینؑ اور حضرت حسنؑ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چہیتے نواسے ہیں، دونوں (بڑے بھائی سیدنا حسنؑ اور چھوٹے بھائی سیدنا حسینؑ) کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنتی جوانوں کا سردار فرمایا ہے، انہیں مبارک ہستیوں سے سادات حسنی و حسینی کی نسل چلی ہے، ان سے محبت اللہ کے رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم سے محبت کا جزء اور ایمان ہے، اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کامل محبت کے بغیر ایمان کا کمال ممکن نہیں ہے۔

ان سب باتوں کی وجہ سے اہل ایمان اہل بیت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرتے ہیں اور جن سے محبت ہوتی ہے ان کی تکلیف سے محبت صادق کو تکلیف ہونا فطری امر ہے، مگر ہم کو صبر کا حکم ہے اور ہم صبری کے مکلف ہیں، چیخنا چلانا، بالوں کا پراگندہ کرنا، سینہ کو پی، لوح خوانی، سب اسلام کے خلاف کی چیزیں ہیں، کیونکہ گویا یہ اللہ تعالیٰ کے فیصلہ سے ناراضگی اور اس پر اعتراض ہے جبکہ مومن کا طریقہ فیصلہ خداوندی پر رضا و تسلیم کا ہے، ﴿وَإِنَّا لِلّٰهِ وَالصّٰدِقِیْنَ وَالشّٰہِدَآءِ وَالصّٰلِحِیْنَ وَحَسْبُنَا اُولٰٓئِکَ رَیْفًا﴾ ان میں ایک اہم طبقہ شہداء کا ہے۔

ایک جگہ شہداء کے بارے میں کہا گیا ہے: ﴿لَا تَقْتُلُوا الْمَن یَقْتُلُ فِی سَبِیْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتٌ بَلْ اَحْیَاءٌ عِنْدَ رَبِّہِمْ یُرِزُّوْنَ﴾ کہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں شہادت حاصل کرنے والوں کو مردہ نہ کہو بلکہ وہ زندہ ہیں اور ان کو ان کے رب کے پاس سے روزی

اور اگر ان دنوں کو کوئی عید کی مسرت و خوشی کی تقریب کے طور پر مناتا ہے تو یہ اس کی اور بھی جہالت و بے دینی کی دلیل ہے، کیا کوئی اپنے باپ کی موت کی یاد خوشی کی تقریب کے طور پر مناتا ہے، افسوس صد افسوس ہے ایسے لوگوں پر جو ان دنوں کو اس طرح گزارتے ہیں کہ کبھی تو غم، ماتم، لوح و گریہ زاری کرتے ہیں تو کبھی نئے کپڑے اور لذیذ کھانے وغیرہ سے عید کی طرح مناتے ہیں۔

مزید برآں یاد تو شہداء کے بلا کی مناتے ہیں جنہوں نے میدان جنگ تک میں نماز نہیں چھوڑی اور یہ لوگ اس یاد میں اس دن کئی کئی نمازیں چھوڑتے ہیں، اس کو عقل پر پردہ پڑنا نہ کہا جائے گا تو کیا

کہا جائے، انا للہ وانا الیہ راجعون۔

موقع کی مناسبت سے شہادت کے بارے میں کچھ باتیں ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

**شہادت فی سبیل اللہ**

شہادت کا لفظ ہی اپنے اندر اتنا تقدس و عظمت اور شان رکھتا ہے کہ باوجود اس لفظ کے خالص عربی ہونے کے دوسری زبانوں میں اس کا ہم پلہ کوئی لفظ نہ ہونے کی وجہ سے اس لفظ کو استعمال کیا جا رہا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے خصوصی انعام سے جن لوگوں کو نوازا ہے، مُسْتَعْمَ عَلَیْہِمُ جَن سے کہا جائے گا، ان کے چا طبقات بیان کئے ہیں: ﴿اُولٰٓئِکَ الَّذِیْنَ اَنْعَمَ اللّٰہُ عَلَیْہِمْ مِّنَ النَّبِیِّیْنَ وَالصّٰدِقِیْنَ وَالشّٰہِدَآءِ وَالصّٰلِحِیْنَ وَحَسْبُنَا اُولٰٓئِکَ رَیْفًا﴾ ان میں ایک اہم طبقہ شہداء کا ہے۔

ایک جگہ شہداء کے بارے میں کہا گیا ہے: ﴿لَا تَقْتُلُوا الْمَن یَقْتُلُ فِی سَبِیْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتٌ بَلْ اَحْیَاءٌ عِنْدَ رَبِّہِمْ یُرِزُّوْنَ﴾ کہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں شہادت حاصل کرنے والوں کو مردہ نہ کہو بلکہ وہ زندہ ہیں اور ان کو ان کے رب کے پاس سے روزی

دی جاتی ہے۔

سب سے افضل موت اللہ تعالیٰ کے راستے میں شہادت ہے، عام طریقے سے جو موت میں تکلیف ہوتی ہے شہداء اس سے محفوظ رہتے ہیں، چیونٹی کا نئے کی تکلیف اس کی موت کے لیے کافی ہوتی ہے۔

ان تمام فضائل کے باوجود شہداء کی وفات پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا غم منانا ثابت نہیں جبکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں بدر و احد میں کتنے صحابہ شہید ہوئے ہیں، حضرت حمزہؓ جن کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ہونے کا شرف بھی حاصل ہے، بلکہ ان کو خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے "سید الشہداء" یعنی شہیدوں کا سردار فرمایا ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی، کسی سال ان کی وفات کے دن غم نہیں منایا، نہ خلفاء کے دور میں کبھی شہید ڈے منایا گیا، تو کیا ہمارے لیے یہ مقدس ہستیاں نمونہ ہونی چاہئیں یا اور لوگ؟

### مولانا ڈاکٹر تقی الدین ندوی کی اہلیہ محترمہ کی وفات

مولانا ڈاکٹر تقی الدین ندوی رکن مجلس انتظامیہ ندوۃ العلماء کھنوی شخصیت علمی حلقوں میں ممتاز تعارف میں، ان کی اہلیہ محترمہ جو ادھر عرصہ سے علمی حلقوں اور گزشتہ ماہ سے کھنوی کے سہارا ہسپتال میں زیر علاج تھیں، ۱۱ مئی ۲۰۱۲ء مطابق ۱۲ مئی ۲۰۱۲ء کو انتقال کر گئیں، انا للہ وانا الیہ راجعون۔

تدفین کے لیے جنازہ عظیم گڑھ لے جایا گیا، جہاں حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی ناظم ندوۃ العلماء نے جنازہ جنازہ پڑھائی اور جامعہ اسلامیہ مظفر پور کے قبرستان میں تدفین عمل میں آئی، جنازہ جنازہ میں مولانا سید محمد رابع رشید حسنی ندوی، مولانا سید بلال حسنی ندوی، جناب شاہد حسین، مولانا محمود حسنی ندوی، مولانا سید حسان، نقیب ندوی اور اطراف کے علماء و محام کی ایک بڑی تعداد شریک ہوئی اور نماز سے قبل حضرت ناظم ندوۃ العلماء نے ایک مؤثر خطاب بھی فرمایا۔

مرحومہ کے لیے ان کی اولاد و صدقہ جاریہ ہے، جن میں خاص طور پر ندوی فاضل مولانا ڈاکٹر تقی الدین ندوی قابل ذکر ہیں جن کی حدیث اور رجال حدیث کے حلقوں کی اہم کتابیں منظر عام پر آ چکی ہیں، خود مولانا ڈاکٹر تقی الدین ندوی کے علمی کاموں میں بھی ان کا اس طور پر حصہ ہے کہ انھوں نے ان کو علمی کاموں میں یکسو کر لیا۔

مرحومہ کے پسران و نواسوں میں شوہر محترم کے علاوہ چھ بچے اور ایک لڑکی ہیں، بڑی ذی بصر اور غریب پرور تھیں، اللہ تعالیٰ پسران و نواسوں کو صبر جمیل دے اور مرحومہ کو جنت الفردوس میں جگہ عطا کرے۔ آمین



## سوال و جواب

مفتی محمد ظفر عالم ندوی

**سوال:** عاشورہ یعنی دسویں محرم کے روزہ کی شرعی حیثیت کیا ہے؟

**جواب:** عاشورہ کا روزہ رکھنا سنون ہے اور اس روزہ کا بہت ثواب ہے، ترمذی شریف کی حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عاشورہ کے روزہ کے سلسلہ میں فرمایا کہ مجھے اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ یہ روزہ پچھلے ایک سال کے گناہوں کا کفارہ بن جائے گا۔ (ترمذی/۱۸۵/۱) علامہ کاسانی نے صراحت کی ہے کہ عاشورہ کا روزہ مستحب ہے۔ (بدائع الصنائع ۲/۲۱۸)

**سوال:** دسویں محرم کے دن کی فضیلت کیا شہادت حسینؑ کی وجہ سے ہے یا اور کوئی وجہ ہے؟

**جواب:** دسویں محرم کے دن کی فضیلت خود اس دن کی وجہ سے ہے، اس دن بہت سے اہم واقعات وجود میں آئے، مسلم شریف میں حضرت عبداللہ ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لائے تو یہودیوں کو دیکھا کہ وہ عاشورہ کے دن روزہ رکھتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے سوال کیا کہ اس دن تم لوگ روزہ کیوں رکھتے ہو؟ تو ان لوگوں نے جواب دیا کہ یہ وہ عظیم دن ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو فرعون اور اس کی قوم سے نجات دی تھی، اور فرعون اور اس کی قوم کو غرق کر دیا تھا، حضرت موسیٰ نے شکرانہ کے طور پر روزہ رکھا تھا اس لیے ہم بھی روزہ رکھتے ہیں، اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ موسیٰ علیہ السلام کی اس صفت پر عمل کرنے کے تم سے زیادہ ہم حقدار ہیں پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ رکھا اور صحابہ کرامؓ کو روزہ رکھنے کا حکم فرمایا، یہ پورا واقعہ مسلم شریف باب صوم عاشوراء جلد ۱ ص ۳۵۹

**سوال:** دسویں محرم کے دن کی فضیلت کیا شہادت حسینؑ کی وجہ سے ہے یا اور کوئی وجہ ہے؟

**جواب:** علامہ ابن عابدین شامی نے حضرت جابرؓ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ جو شخص عاشورہ کے دن اپنے اہل و عیال کی روزی میں فراخی اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ سال بھر فراخی کا معاملہ فرمائے گا۔ "مسئ وسع علی عیالہ یوم عاشورہ وسع اللہ علیہ السنۃ کلہا"۔ (رد المحتار ۲/۴۱۳)

اسی لیے فقہاء نے لکھا ہے کہ ہر شخص اس دن اپنی وسعت کے مطابق اپنے اہل و عیال کو اور دونوں کے مقابلہ میں بہتر کھانا کھلائے۔

**سوال:** دسویں محرم کے روزہ کے ساتھ نویں محرم کو روزہ رکھنا افضل ہے یا گیارہویں کو؟ جو صورت زیادہ بہتر ہو اس کی رہنمائی کریں۔

**جواب:** حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یوم عاشورہ کا روزہ رکھو اور یہودی مخالفت کرو کہ یوم عاشورہ سے پہلے یا اس کے بعد ایک دن کا روزہ اور رکھو۔ (ترمذی: ۱۵۸/۱، فتح الباری: ۳/۳۰۸) اس روایت سے معلوم ہوا کہ نویں یا گیارہویں دونوں میں کسی دن روزہ رکھا جاسکتا ہے، البتہ نویں اور دسویں محرم کو روزہ رکھنا زیادہ بہتر ہے، کیونکہ ابوداؤد کی روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اگر میں آئندہ زندہ رہا تو نویں تاریخ کو روزہ رکھوں گا لیکن زندگی نے وفا نہیں کی اور آپ دنیا سے پہلے ہی تشریف لے گئے۔ (ابوداؤد، باب فی صوم یوم عاشوراء: ۳۳۲/۱) اس روایت سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پسند نویں اور دسویں محرم کی تاریخ تھی۔

☆☆☆☆☆

مذکورہ روایات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ کسی معمولی خدشہ کی وجہ سے اس قدر اہم اور فضیلت والے عمل کو ترک نہیں کیا جاسکتا ہے۔

**سوال:** کیا حدیث میں کہیں یہ ہے کہ دسویں محرم کو اپنی اولاد کو کھانا کھانا چاہیے اور روزی میں وسعت اختیار کرنا چاہیے؟

**جواب:** علامہ ابن عابدین شامی نے حضرت جابرؓ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ جو شخص عاشورہ کے دن اپنے اہل و عیال کی روزی میں فراخی اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ سال بھر فراخی کا معاملہ فرمائے گا۔ "مسئ وسع علی عیالہ یوم عاشورہ وسع اللہ علیہ السنۃ کلہا"۔ (رد المحتار ۲/۴۱۳)

اسی لیے فقہاء نے لکھا ہے کہ ہر شخص اس دن اپنی وسعت کے مطابق اپنے اہل و عیال کو اور دونوں کے مقابلہ میں بہتر کھانا کھلائے۔

**سوال:** دسویں محرم کے روزہ کے ساتھ نویں محرم کو روزہ رکھنا افضل ہے یا گیارہویں کو؟ جو صورت زیادہ بہتر ہو اس کی رہنمائی کریں۔

**جواب:** حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یوم عاشورہ کا روزہ رکھو اور یہودی مخالفت کرو کہ یوم عاشورہ سے پہلے یا اس کے بعد ایک دن کا روزہ اور رکھو۔ (ترمذی: ۱۵۸/۱، فتح الباری: ۳/۳۰۸) اس روایت سے معلوم ہوا کہ نویں یا گیارہویں دونوں میں کسی دن روزہ رکھا جاسکتا ہے، البتہ نویں اور دسویں محرم کو روزہ رکھنا زیادہ بہتر ہے، کیونکہ ابوداؤد کی روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اگر میں آئندہ زندہ رہا تو نویں تاریخ کو روزہ رکھوں گا لیکن زندگی نے وفا نہیں کی اور آپ دنیا سے پہلے ہی تشریف لے گئے۔ (ابوداؤد، باب فی صوم یوم عاشوراء: ۳۳۲/۱) اس روایت سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پسند نویں اور دسویں محرم کی تاریخ تھی۔

☆☆☆☆☆

## یوم عاشوراء فضائل و مسائل

خالد فیصل ندوی

محرم الحرام اسلامی کلنڈر کا پہلا مہینہ ہے اور حرمت والے چاروں مہینوں (ذی قعدہ، ذی الحجہ، محرم اور رجب) میں سب سے زیادہ حرمت و عظمت والا مہینہ ہے، دین اسلام اور سابقہ تمام ادیان میں اس مہینہ کی بڑی اہمیت ہے، قرآن اور احادیث مبارکہ میں اس مہینہ کی بڑی فضیلت و عظمت بیان ہوئی ہے، قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ: "بے شک مہینوں کی تعداد، اللہ تعالیٰ کے یہاں نوشیۃ الہی میں بارہ ہے، اسی دن سے جب سے اللہ تعالیٰ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے، ان میں سے چار حرمت والے ہیں، یہی درست دین ہے، تو تم ان میں اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔" (سورہ توبہ/۳۶)

اسی طرح حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد احادیث مبارکہ میں اس مہینہ کی خاص نسبت اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف کر کے اس مہینہ کو "شہر اللہ الحرام" یعنی اللہ تعالیٰ کا محترم ترین مہینہ قرار دیا ہے، اور اس مہینہ کو افضل ترین مہینہ بھی سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ: "رمضان کے بعد تمام مہینوں میں افضل ترین مہینہ اللہ تبارک و تعالیٰ کا وہ مہینہ ہے، جس کو تم محرم کہتے ہو"۔ (نسائی) حضرت علیؓ سے منقول روایت میں ہے کہ: "تمام مہینوں کا سردار محرم الحرام ہے"۔ [ماہیت بالنسب/۶] اسی وجہ سے حضرت امام حسن بصریؒ کی رائے یہ ہے کہ: "سب سے زیادہ فضیلت اور حرمت والا مہینہ محرم کا مہینہ ہے"۔ [لطائف المعارف/۵۷] اور امام حسن بصریؒ سے یہ مرسل حدیث بھی مروی ہے کہ: "رمضان کے بعد تمام مہینوں میں سب سے زیادہ فضیلت والا مہینہ محرم ہے"۔ [حاکم، ابن خزیمہ]

محرم الحرام نہایت ہی محترم، معظم اور مقدس مہینہ ہے، اس مہینہ کی عظمت، حرمت اور برکت تمام پچھلی امتوں اور امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں تسلیم شدہ ہے، لیکن اس مہینہ کا پہلا عشرہ بہت ہی قدر و قیمت اور عظمت و حرمت والا ہے، یہی وجہ ہے کہ محرم الحرام کے پہلے دس دنوں کے اہتمام کا معمول ہمیشہ سے قائم و دائم ہے، حضرت ابوعثمان نہدیؒ نے بیان فرمایا ہے کہ اسلاف تین عشروں (رمضان کا آخری عشرہ، ذی الحجہ کا پہلا عشرہ اور محرم کا پہلا عشرہ) کی بڑی تعظیم و تکریم کیا کرتے تھے۔ [لطائف المعارف/۵۸] اور یہ حقیقت بھی قابل ذکر ہے کہ محرم الحرام کا پہلا عشرہ وہ بابرکت عشرہ ہے جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کے لیے طے کردہ چالیس دن کو مکمل فرمادیا اور اس پہلے عشرہ کے آخری دن یوم عاشوراء ہی میں حضرت سیدنا موسیٰ کو اللہ تبارک و تعالیٰ سے ہم کلامی (گفتگو) کی سعادت و سرفرازی حاصل ہوئی۔ اسی دن حضرت آدم علیہ السلام کی توبہ قبول ہوئی اور اسی دن دنیا میں تشریف لائے اور اسی دن حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی جو دی پہاڑ پر ٹھہری اور اسی طرح حضرت ابراہیمؑ اسی دن پیدا ہوئے اور اسی دن دنیا کے سب سے بڑے اور سخت ترین

امتحان "اسماعیل کی قربانی" میں کامیاب ہوئے، اور اسی دن ان کے لیے نمرود کی آگ گل گزار بن گئی، اسی طرح حضرت اسماعیل کو اسی دن منیٰ میں ایک جنتی ذنبہ کا فدیہ دے کر اللہ تعالیٰ نے قربان ہونے سے بچالیا، اور حضرت موسیٰ نے معجزاتی طور پر دریائے نیل میں پیدا شدہ راستہ کے ذریعہ فرعون سے نجات پائی اور حضرت عیسیٰ اسی دن پیدا ہوئے اور اسی دن آسمان پر اٹھائے گئے، اور اسی دن حضرت یونسؑ مچھلی کے پیٹ سے باہر آئے اور ان کی توبہ قبول ہوئی اور اسی دن حضرت داؤدؑ کی توبہ بھی قبول ہوئی اور اسی دن حضرت یوسفؑ اندھے کنویں سے نکالے گئے اور اسی دن حضرت ایوبؑ طویل اور سخت بیماری سے شفا یاب ہوئے، اور اسی دن حضرت سلیمانؑ کو نبوت اور حکومت ملی اور اسی عاشوراء کے دن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم "غسفر لہ ماتقدم من ذنبہ و ماتاخرا" کے طغرائے امتیاز سے شرف یاب ہوئے، الغرض یہ اور اس طرح کے بیش بہا لطف و کرم کا معاملہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے نیکو کار بندوں کے ساتھ فرمایا ہے، بعض اکابرین خاص طور پر علامہ عینیؒ اور حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ نے ان احسانات، انعامات اور کرامات کو اپنی کتابوں ("عمدۃ القاری"، "نغیۃ الطالبین") میں بہت ہی شرح و بسط کے ساتھ ذکر فرمایا ہے، حضرت علامہ عینیؒ نے یہ رقم فرمایا ہے کہ عاشوراء تعالیٰ کی طرف سے دس بڑے بڑے انعامات مخصوص بندوں کو عطا ہوئے ہیں۔ [عمدۃ القاری: ۱۱۸/۱۱]

عاشوراء کا دن خصوصی عزت و عظمت قدر و منزلت اور خیر و برکت کا جامع ہے اور تمام دنوں میں



اس دن کو خاص امتیازی شان، نرالی حیثیت اور نمایاں مقام حاصل ہے اور اس کا تقاضہ یہ ہے کہ اس دن زیادہ اعمال خیر بجایا جائے، اس دن کیے جانے والے اعمال ہم بندوں کے لیے دنیا میں بہت زیادہ خیر و برکت کے ذریعہ اور آخرت میں عظیم اجر و ثواب کے باعث ہیں، احادیث مبارکہ میں عشرہ محرم میں کیے جانے والے اعمال میں توبہ و استغفار، نفل روزہ اور توسیع نفلہ مطلوب اور مستحسن ہیں نیز عاشوراء کے دن کچھلی شریعتوں میں بھی اعمال خیر مطلوب تھے، حضرت وھب ابن منبہ سے منقول ہے کہ: "اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو وہی کی کہ اپنی قوم کو آپ حکم دیجیے کہ محرم الحرام کے پہلے عشرہ میں (اعمال خیر کے ذریعہ) میری قربت حاصل کریں، اور یوم عاشوراء کو میری طرف نکل آئیں تاکہ میں انہیں معافی دے دوں۔"

[لطائف المعارف/ ۸۸]

محرم الحرام کے پہلے دس دنوں میں کیے جانے والے اعمال خیر اللہ کو بہت پسند ہیں، یہی وجہ ہے کہ ان دنوں میں کیے جانے والے اعمال کا اجر و ثواب بہت زیادہ ہے، ذیل میں مطلوبہ اعمال، توبہ و استغفار، نفل روزہ اور توسیع نفلہ کی مختصر تفصیل درج کی جاتی ہے۔

۱- توبہ و استغفار

یوم عاشوراء کا مطلوب و مستحسن عمل "توبہ و استغفار" ہے، حقیقت میں انسان خطا و نسیان کا پتلا ہے، غلطیوں پر معافی مانگنا، توبہ و استغفار کرنا، اشرف المخلوقات انسان کی عبادت اور اس کی سعادت و خوش نصیبی کی معراج ہے، اس سلسلہ میں قرآن و حدیث میں وارد آیات و احادیث کا تقاضا ہے کہ انسان اپنے خالق، مالک، اور حاکم سے توبہ و استغفار اور دعاء و مناجات کرے، خاص طور سے

مبارک ماہ و ہفتہ، متعین دن و رات اور مخصوص اوقات و ساعات میں اس کا زیادہ سے زیادہ اہتمام کرے، ان ہی میں عاشوراء کا دن بھی ہے بلکہ عاشوراء کے دن تو اس کی اہمیت اور زیادہ بڑھ جاتی ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس مبارک دن اپنے محبوب ترین حضرات انبیاء علیہم السلام کے رجوع و انابت، الحاح و زاری اور دعاء و مناجات کو ان کے مقام و مرتبہ کو بڑھانے کے لیے خوب خوب قبول فرمایا ہے خاص طور پر حضرت آدم کی توبہ، حضرت یونس کی توبہ اور حضرت داؤد کی توبہ کو اللہ تعالیٰ نے قبولیت بخشی ہے، اسی طرح دیگر بہت سے لوگوں اور قوموں کی توبہ و معافی کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے قبول فرمایا ہے، ایک روایت میں ہے کہ اس ماہ میں ایک ایسا دن (عاشوراء) ہے، جس میں اللہ تعالیٰ نے ایک قوم کی توبہ قبول فرمائی ہے۔ [ترمذی] اسی طرح روایات میں آتا ہے کہ عاشوراء ہی کے دن برادران یوسف کو حضرت یعقوب کی (سفارشانہ) دعاء کی بناء پر اللہ تعالیٰ نے معاف فرمایا، نیز اسی دن قوم یونس کو بھی معاف فرمایا اور ان کی توبہ قبول کی۔ [الایضاح: ۲/ ۲۱۵] اسی طرح محرم الحرام کے پہلے عشرہ میں دعائیں بھی قبول ہوتی ہیں، چنانچہ حضرت زکریا نے اللہ تبارک و تعالیٰ سے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان کو ایک صالح لڑکا عنایت فرمائے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کی یہ دعا قبول فرمائی۔ [کتاب الايضاح بحوالہ دارقطنی]

۲- نفل روزہ

یوم عاشوراء کا سب سے زیادہ مطلوب، محمود اور مبارک عمل "روزہ" رکھنا ہے کیونکہ اس دن روزہ رکھنا حضرات انبیاء علیہم السلام خاص طور پر حضرت نوح، حضرت موسیٰ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبوب ترین سنت ہے، ایک حدیث میں ہے کہ: "یوم عاشوراء، روزہ حسرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام رکھا کرتے تھے، تو (اے میرے صحابہ) تم لوگ بھی اس دن کاروزہ رکھا کرو۔" [درمنثور] اور حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی حدیث میں ہے کہ: "آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے (عاشوراء کے دن) روزہ رکھا اور لوگوں کو (اس دن) روزہ رکھنے کا حکم دیا۔" [بخاری و مسلم] اور حضرت علیؓ روایت کرتے ہیں کہ: "آپ صلی اللہ علیہ وسلم عاشوراء کا روزہ رکھتے تھے۔" [بزار] اور امام المومنین حضرت حفصہ سے روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم چار چیزیں نہیں چھوڑتے تھے: عاشوراء کا روزہ، ذی الحجہ کے پہلے عشرہ کا روزہ، ہر ماہ کے

ایام بیض [۱۵، ۱۴، ۱۳] کے روزے، اور فجر کی دو رکعت سنت۔ [مسند احمد، نسائی] نیز بہت سے لوگ خاص طور پر قوم یہود اور قبیلہ قریش اس دن روزہ رکھنے کا بڑا اہتمام کیا کرتے تھے، یقیناً اس روزہ کی بڑی فضیلت و عظمت ہے اور یہ روزہ بہت ہی زیادہ خیر و برکت کا باعث ہے، ایک حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ: "اللہ تبارک و تعالیٰ سے مجھے امید ہے کہ یوم عاشوراء کا روزہ گزشتہ ایک سال کے گناہوں کا کفارہ بن جائے گا۔" [مسلم] علامہ عینی نے بیان کیا ہے کہ بعض لوگوں نے کہا ہے کہ عاشوراء کا روزہ آخرت کے سال کے اعتبار سے ایک ہزار سال کے برابر ہے۔ [عمدۃ القاری]

یہ بات قابل ذکر ہے کہ رمضان المبارک کے روزہ کے بعد یوم عاشوراء کا روزہ رکھنا مستحب عمل ہے، ایک حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ: "اب (رمضان المبارک کے روزہ کی فرضیت کے بعد) جو چاہے، عاشوراء کا روزہ رکھے اور جو چاہے روزہ نہ رکھے۔" [بخاری و مسلم] اور حضرت جابر بن سمرہ سے روایت ہے کہ: "آپ صلی اللہ علیہ وسلم روزہ کے روزہ (رکھنے) کا حکم دیتے تھے اور اس کی ترغیب دیتے تھے، پھر جب رمضان کا روزہ فرض ہو گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نہ عاشوراء کے روزہ کا حکم فرماتے نہ منع فرماتے اور نہ اس کا عہد و پیمان لیتے تھے۔" [مسلم] یہ اور اس قبیل کی حدیثوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ رمضان کے روزہ کی فرضیت کے بعد عاشوراء کا روزہ رکھنا مستحب عمل ہے اور اسی پر اہل علم اور اصحاب فقہ کا اتفاق ہے، چنانچہ درس ترمذی میں مذکور ہے کہ: "اس پر اتفاق ہے کہ صوم عاشوراء مستحب ہے۔" لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ

تمام نفل روزوں میں عاشوراء کا روزہ، اس لحاظ سے سب سے زیادہ اہم ہے کہ رمضان کے روزہ کی فرضیت سے پہلے یہی روزہ فرض تھا اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات صحابہ کرامؓ عاشوراء اور ہرمینہ کے ایام بیض کے روزوں کا بڑا اہتمام کیا کرتے تھے، چنانچہ حضرت معاذ سے مروی حدیث میں ہے کہ: "آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کے بعد مدینہ میں ہر ماہ کے تین روزے اور یوم عاشوراء کے روزہ کے رکے کا اہتمام فرمایا۔" [مسند احمد]

۳- توسیع نفلہ

یوم عاشوراء کا ایک اور مطلوب عمل توسیع نفلہ ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اس مبارک دن انسان کھانے پینے میں اپنے اہل و عیال پر عام معمولات سے کچھ زیادہ خرچ کرے، مختلف روایات مبارکہ میں اس کی بڑی موثر ترغیب دی گئی ہے، چنانچہ حضرت جابر سے روایت ہے کہ: آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص عاشوراء کے دن اپنے اور اپنے اہل و عیال پر خرچ و نفلہ میں فراخی و کشادگی کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس پر پورے سال کشادگی و وسعت فرمائیں گے، اور حضرت جابر فرماتے ہیں کہ میں نے اس حدیث کی ترغیب (توسیع نفلہ) پر تجربہ کیا تو ایسا (سال بھر خوشحالی اور برکت) ہی پایا۔ [الاستدکار]

یہ حدیث اکابر صحابہ کرامؓ حضرت ابو ہریرہ، حضرت عبداللہ بن مسعود، حضرت ابوسعید، حضرت عمرؓ اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے کئی سندوں سے مروی ہے، ان سندوں میں کچھ سند صحیح، کچھ حسن اور کچھ ضعیف ہیں چنانچہ علامہ سیوطی نے اس حدیث کو جامع سفیر میں طبرانی اور بیہقی کے حوالہ سے بیان کیا ہے اور اس کے صحیح ہونے کی علامت لگائی ہے، اسی طرح حضرت جابر سے مروی حدیث بالاکھی حضرت

ابو الزبیرؓ والی سند بھی ہے، یہ سند صحیح ہے، اس سند کو علامہ ابن عبدالبر نے مستدرک میں ذکر فرمایا ہے، علامہ عراقی نے اس سند کے متعلق کہا ہے کہ یہ سند "مسلم" کی شرط پر ہے، اور یہ سند اس حدیث کی سب سے صحیح ترین سند ہے۔ [شمائل کبریٰ بحوالہ مرعاۃ] اور علامہ سیوطی نے "الدرر" اور "الموضوعات" میں علامہ سخاوی نے "مقاصد حسنہ" میں اور علامہ محلوٹی نے "کشف الخفاء" میں علامہ عراقی کے مذکور حکم و فیصلہ کو نقل فرمایا ہے، اسی طرح حضرت ابو ہریرہ سے مروی حدیث کی ایک سند صحیح ہے، حافظ ابوالفضل بن ناصر نے اس حدیث کے بعض طرق کو صحیح قرار دیا ہے۔ [شمائل کبریٰ بحوالہ مقاصد حسنہ، کشف الخفاء] اور حضرت عمر فاروقؓ والی روایت کو حضرت دارقطنی نے "افراد" میں نقل فرمایا ہے اور اس کی سند جید ہے۔ [بحوالہ مقاصد حسنہ] اور حضرت عمرؓ والی حدیث کی ایک روایت حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے بھی ہے، اس کی تخریج امام دارقطنی نے "افراد" میں کی ہے، یہ روایت سب سے صحیح ترین روایت ہے۔ [ایضاً] اور یہ حقیقت بھی قابل ذکر ہے کہ اس حدیث کی جو روایتیں ضعیف ہیں، ان میں تعدد طرق کی وجہ سے یہ روایتیں "حسن لغیرہ" کے درجہ میں ہیں، اور عہد نبوت سے اس حدیث پر امت کا تعامل اس کی صحت کی قوی دلیل ہے، یہ تعامل اور اکابر امت کا عملی تجربہ بھی اس کی صحت اور اس کے ثبوت پر حجت ہے، اس حدیث پر عملی تجربہ کرنے والوں میں حضرت جابر، حضرت یحییٰ بن سعید، حضرت سفیان ثوری، حضرت سفیان بن عیینہ، حضرت ابو زبیر اور حضرت شعبہؓ فرمست ہیں، ان اصحاب علم و فضل نے توسیع نفلہ والی حدیث کا عملی تجربہ کیا اور الحمد للہ سال بھر (حسب مژدہ نبوی) توسیع نفلہ کی برکت محسوس کی، چنانچہ حضرت سفیان



بن عیہہ کا بیان ہے کہ میں نے اس حدیث کی برکت کا تجربہ پچاس ساٹھ سال کیا تو میں نے صرف اور صرف خبری پایا۔ [الطائف المعارف/۸۶]

مذکورہ حقائق کے باوجود امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں ایک جماعت آج بھی ایسی ہے جو توسیع فقہ کی مخالف ہے، اور علامہ ابن جوزی، علامہ ابن تیمیہ اور علامہ عینی وغیرہ کی رائے پر کار بند ہے، ان حضرات نے توسیع فقہ والی حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے، لیکن علامہ سیوطی، علامہ زین الدین عراقی، اور حضرت ابوالفضل بن ناصر نے اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے، اور اصحاب علم و معرفت کی ایک جماعت بالخصوص امام بیہقی، امام ابن حبان اور صاحب مشکوٰۃ وغیرہ نے اس حدیث کو حسن قرار دیا ہے اور اس حدیث کے تعدد طرق کی بناء پر محدث و بلوی حضرت شیخ عبدالحق نے اس حدیث کو "حسن لغیرہ" قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ: "یہ روایت حسن لغیرہ ہے اور قابل عمل ہے۔" [ماجہت بالنسب] اور حضرت علامہ مناوی نے توسیع فقہ والی حدیث کے منکرین کی تردید کی ہے۔ [فیض القدر] اسی طرح منکرین کی سخت تکبیر کرتے ہوئے علامہ سیوطی نے فرمایا ہے کہ ہرگز نہیں، [توسیع فقہ والی] یہ حدیث ثابت شدہ اور صحیح ہے۔ [شمائل کبریٰ بحوالہ موضوعات کبیر/۲۳۳]

یقیناً عاشوراء کے دن توسیع فقہ کا عمل بہت ہی خیر و برکت والا ہے، اکابر امت کے تعامل اور تجربات کی بناء پر قابل عمل ہے، اس لیے ہم مسلمانوں کے لیے مناسب یہ ہے کہ عاشوراء کے دن روزہ رکھا جائے، افطار اور رات کے کھانے وغیرہ میں عام دنوں سے کچھ زیادہ اہتمام کر لیا جائے، البتہ اس سلسلہ میں غلو و زیادتی سے بچا جائے، اور انفرادی طور پر خورد و نوش میں فری و

کسادگی اختیار کی جائے، حدیث شریف کا تقاضہ انفرادیت ہے، اجتماعیت مطلوب نہیں۔

مذکورہ بالا اعمال خیر (توبہ و استغفار، روزہ اور توسیع فقہ) احادیث مبارکہ سے ثابت ہیں، ان احادیث اور دیگر احادیث مبارکہ کا تقاضا یہ ہے کہ ہم تمام اپنی زندگی کے ماہ و سال خصوصاً عاشوراء کے دن اور اہل اللہ کو بجالائیں، اعمال صالحہ اور دیگر تمام حسنات و طاعات کی پابندی کریں، نوابی و ممنوعات رسوم و ریایات اور بدعات و خرافات سے دوری اختیار کریں اور ہر قسم کے ظلم و زیادتی، فتنہ و فساد اور انتشار و اتار کی سے بچیں کیوں کہ سورہ توبہ کی آیت/۳۶ میں مذکور ہے: ﴿لَا تَطْلُمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ﴾ (اپنے آپ پر ان حرمت والے مہینوں میں ظلم نہ کرو) کا یہی مطلوب اور مقصود ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس دن اہل کتاب کی مسرت و شادمانی کے مختلف طریق و انداز سن کر یہ حکم فرمایا کہ: "تم تمام (صحابہ کرام) صرف روزہ رکھو۔" [بخاری و مسلم]

قرآنی اصطلاح میں کفر و شرک، شریعت کی خلاف ورزی، حدود و قیود الہی سے تجاوز، کتاب و سنت کی مخالفت اور منکرات و مہینات کے ارتکاب کو "ظلم" کہا جاتا ہے، یہ تمام چیزیں سال کے ہر دن اور ہر ساعت میں معیوب اور قبیح ہیں، لیکن حرمت والے مہینوں میں خاص طور سے محرم الحرام کی دسویں تاریخ "عاشوراء" کو مذکورہ بالا معاصی اور اس قسم کے تمام گناہوں اور ہر دور کی نت نئی بدعات و خرافات میں اپنے آپ کو ملوث کرنے سے اللہ تبارک و تعالیٰ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کچھ نہ بگڑے گا بلکہ انسان خود اپنے آپ پر ظلم کرنے گا اور ان میں موجود برکات الہی سے اپنے کو محروم کر لے گا اور اپنے آپ کو بڑا خسارہ اور

## اہل دل کا کلام

محمد و شیخ ندوی

اہل دل کے بیانات و مواظب اور مکاتیب زور قلم قوت بیانی اور حسن انشاء کا بھی اعلیٰ نمونہ ہیں اور ان کے بہت سے نکلے اس قابل ہیں کہ دنیا کے بہترین ادبی نمونوں میں شامل اور "ادب عالی" میں شمار کیے جائیں۔ دنیا کی اکثر زبانوں اور علم و ادب کے بارے میں یہ زیادتی کی گئی ہے کہ صرف ان شخصیتوں کو ادیب، صاحب اسلوب اور انشاء پرداز تسلیم کیا گیا ہے اور انہی کی تحریر اور نتائج فکر کو ادب کے نمونہ کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے، جنہوں نے ادب و انشاء کو ایک پیشہ، یا ذریعہ اظہار کمال کے طور پر انتخاب کیا، یا جو قدیم زمانہ میں امراء، حکام کے دربار سے متعلق تھے، اور کوئی تحریری خدمت ان کے سپرد تھی، یا جنہوں نے انشاء میں صنایع اور تکلف سے کام لیا، اس کا نتیجہ ہے کہ عربی ادب کی تاریخ میں انشاء پرداز صاحب اسلوب کی حیثیت سے ہمیشہ عبد الحمید الکاتب، ابوالسحاق الصابئی، ابن العمید، صاحب ابن عماد، ابوبکر خوارزمی، ابوالقاسم حریری اور قاضی فاضل کا نام لیا جاتا ہے، حالانکہ ان کی تحریروں کا بڑا حصہ مصنوعی، زندگی اور روح سے محروم اور تاثر سے خالی ہے، ان کے مقابلہ میں امام حسن بصری، فضیل بن عیاض، بشر الحافی، حارث المحاسبی، جنید بغدادی، امام غزالی، شیخ عبد القادر جیلانی، ابن جوزی، جلال الدین رومی، علامہ ابن تیمیہ، ابن شداد، شیخ محی الدین ابن عربی، ابوحیان توحیدی، ابن قیم، ابن خلدون کہیں بڑھ کر انشاء پرداز کہلانے کے مستحق ہیں اور ان کے کلام اور تصنیفات میں صحیح اور طاقتور انشاء، خیالات اور جذبات کے اظہار اور انسانی تاثرات و

احساسات کی تصویر کے نہات دلکش اور دل آویز نمونے ہیں، لیکن ان بے گناہوں کا گناہ یہ ہے کہ انہوں نے کبھی ادب و انشاء کو اپنا مستقل پیشہ یا اظہار کمال کا ذریعہ نہیں بنایا، اور ان کی اکثر تحریروں کا موضوع دینی یا علمی ہے۔

تحریر و تقریر کو بہتر و کامیاب بنانے کے لیے جتنی صفات اور صلاحیتیں اور بلاغت کے اصول و قوانین ضروری ہیں، ناقدین ادب نے ان سب کا جائزہ لیا ہے اور ہر عہد میں ان پر بحث ہوتی رہی ہے، لیکن بہت کم لوگوں کو اس کا احساس ہوا ہے کہ ان صفات اور صلاحیتوں میں ایک بڑا مؤثر اور ناقابل فراموش عنصر یا عامل صاحب کلام کا اخلاص اور دردمندی ہے۔ ادب و انشاء کے ذخیرہ کا اگر ایک نئے اور زیادہ حقیقت پسندانہ اور گہرے نقطہ نظر سے جائزہ لیا جائے تو اس کو دو قسموں پر تقسیم کرنا بے جا نہ ہوگا۔ ایک وہ تحریریں اور اظہار خیال جو اندرونی تقاضہ اور داعیہ اور کسی طاقتور عقیدہ یا یقین کے ماتحت وجود میں آئیں اور ان سے مقصود کسی فرمائش یا حکم کی تعمیل، یا کوئی دنیاوی منفعت، یا کسی صاحب اقتدار یا صاحب ثروت انسان کی رضا مندی نہیں تھی، بلکہ وہ خود اپنے معیبر یا عقیدہ کے فرمان کی تعمیل تھی جس میں اہل حکومت اور اہل ثروت کے فرمان سے زیادہ قوت ہوتی ہے اور جس سے سرتابی کرنا کسی صاحب ضمیر انسان کے بس میں نہیں ہے۔

دوسری قسم وہ ہے جو کسی فرمائش کی تعمیل یا کسی دنیاوی منفعت کے حصول یا کسی بالاتر انسان کے حکم کی تعمیل میں ہو۔

ادب کی ان دونوں قسموں میں زمین آسمان کا

فرق ملے گا۔ پہلا ادب "ہر کہ اذ دل خیر و بد دل ریز" کا مصداق ہے، وہ طویل عرصہ تک زندہ رہتا ہے۔ اس کی خصوصیت یہ ہے کہ اگر اس کا موضوع دینی یا اخلاقی ہے تو اس کا قلب اور اخلاق پر گہرا اور انقلاب انگیز اثر پڑتا ہے، ہزاروں آدمیوں کے دل میں اس کے پڑھنے سے اصلاح کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ اس کے برخلاف دوسری قسم کا ادب داد و تحسین اور عارضی سرور و خوش وقتی کے سوار اور قلب پر اپنا کوئی دیرپا اثر نہیں چھوڑتا۔ اس کی زندگی اور عمر محدود اور مختصر ہوتی ہے۔ پہلے ادب میں بے ساختگی اور بے تکلفی ہوتی ہے۔ دوسرے ادب میں صنعت اور اہتمام، ادب کی بارگاہ میں بے ادبی نہ ہوتی تو ان دونوں قسموں میں وہی فرق ہے جو ایک تشکیلی حکایت میں بیان کیا گیا ہے کہ کسی نے ایک شکاری کتے سے پوچھا کہ: "ہرن بھاگنے میں تم سے کیوں بڑھ جاتا ہے اور تم اس کو کیوں نہیں پکڑ لیتے؟" اس نے جواب دیا: "اس لیے کہ وہ اپنے لیے دوڑتا ہے اور میں اپنے آقا کے لیے۔" [تاریخ دعوت و عزیمت، از مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی، ۳/۲۳۱-۲۳۲]

بعض حکماء نے لکھا ہے کہ ادب کے باب میں لوگوں کی تین قسمیں ہیں:

(۱) دنیا دار (۲) دیندار (۳) صوفیاء۔ جہاں تک دنیا دار ادب کا تعلق ہے تو ان کے ادب میں فصاحت و بلاغت اور علم کا عنصر غالب ہوتا ہے اور منظوم اور منثور کلام کا اعادہ ہوتا ہے۔ اور دین دار ادب کے ادب میں تزکیہ نفس، زہد و تحفظ، کسر نفس، ترک خواہشات اور دینی حدود کی پابندی کا غلبہ ہوتا ہے۔ رہا صوفیا کلام تو اس میں طہارت و تقویٰ، ذکر و عبادت، ایقانے عہد، دل کی پاکیزگی، معاملات کی درستگی، قرب الہی اور رضائے الہی کے حصول میں حسن ادب و صدق طلب، اخلاص و للہیت کا پرتو اور عشق و مستی سے بھرپور اور معرفت و محبت کا شراب ظہور نظر آتا ہے۔ [رسالہ



اسٹریٹن، از حارث محاسبی، تحقیق شیخ عبد الفتاح ابوغندہ

علامہ ابن قیم الجوزینی نے دل کی تین قسمیں بیان کی ہیں: (۱) پاک دل (۲) مردہ دل (۳) بیمار دل۔

”پاک اور صحیح دل وہ دل ہے جس کا حامل ہی قیامت کے دن نجات پائے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ، إِلَّا مَنْ أَتَى اللَّهَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ﴾ [سورہ شمر: ۸۸-۸۹] (جس دن نہ مال ہی کچھ فائدہ دے سکے گا اور نہ بیٹے، ہاں جو شخص خدا کے پاس پاک دل لیکر آیا وہ نجات پائے گا) لہذا پاک دل وہ ہے جو ہر طرح کے شرک سے پاک و صاف ہو، بلکہ اس کا ہر ہر عمل اللہ ہی کے لیے ہو، قصد و ارادہ، تعلق و محبت، توکل و اتابت اور خوف و رجا، ہر حال میں مالک حقیقی اللہ رب العالمین ہی کی رضا پیش نظر ہو۔

مردہ دل اس کے برعکس ہے، اس میں نہ تو زندگی ہوتی ہے اور نہ ہی معرفت الہی، نہ تو اس میں عبادت و بندگی کا رتی برابر جذبہ ہوتا ہے اور نہ ہی حب الہی اور خوف خدا، بلکہ وہ خواہشات کا رسیا اور نفس کا غلام ہوتا ہے۔

بیمار دل وہ ہے جس میں زندگی تو ہوتی ہے لیکن بیماری و فساد کا مادہ بھی ہوتا ہے، گویا کہ اس میں دو مادے ہوتے ہیں، جو ایک دوسرے کی مدد کرتے رہتے ہیں، اور جب جس مادہ کا غلبہ ہو جاتا ہے دل اسی کے راستہ پر چل پڑتا ہے، لہذا اس میں حب خدا، خوف خدا، ایمان باللہ، توکل علی اللہ اور اللہیت بھی ہوتی ہے جو اس کے صحت مند اور زندہ رہنے کا مادہ ہے، اور اس میں حب نفس، بغض و حسد، کبر و نخوت، عجب پسندی، استغلاء و بڑائی اور غرور و تکبر بھی پایا جاتا ہے جو اس کی ہلاکت و بربادی اور فساد کا سبب بنتا ہے۔

لہذا پاک دل زندہ، صالح، خاشع، نرم اور بیدار دل ہے، دوسرا خشک اور مردہ ہوتا ہے، اور تیسرا بیمار ہوتا ہے جو کبھی صحیح راہ پر چلتا ہے اور کبھی فساد اور بگاڑ کی طرف۔ [طب القلوب از علامہ ابن قیم الجوزینی، ص: ۳۳-۳۹]

دل کا اثر صرف انسان کے اعمال و اخلاق اور سلوک ہی پر نہیں پڑتا، بلکہ علماء ادب کہتے ہیں کہ اس کا انسان کے کلام پر بھی پڑتا ہے، یہی وجہ ہے کہ اہل دل کا کلام اس کلام سے جدا ہوتا ہے جو دل سے نہیں نکلتا۔ جاہل نے ”البیان والتمییز“ میں عامر بن عبد القیس کا قول نقل کیا ہے کہ ”جو بات دل سے نکلتی ہے وہ سیدھے دل میں گھر کر جاتی ہے، اور جو بات صرف زبان سے نکلتی ہے وہ کانوں سے آگے نہیں بڑھتی“، ہر کہ از دل خیر در دل ریزد۔ حسن بصری رضی اللہ عنہ نے ایک بے اثر واعظ کے کلام کو سن کر کہا تھا کہ ”اے واعظ خشک ایسا تو تیرے دل میں کوئی خرابی ہے یا پھر میرے دل میں۔“

سیرت و سوانح اور تاریخ کی کتابوں میں صلحاء، زہاد، پابند شریعت علماء اور اہل دل کے مؤثر کلام کا بیش بہا خزینہ موجود ہے، اور تزکیہ نفس، طہارت قلب اور سنگ دلوں کی اصلاح و تربیت میں اہل دل کے مواعظ کی حیرت انگیز اثر آفرینی کے سیکڑوں واقعات اور حکایات موجود ہیں، جو ادب عالی کا شاہکار ہیں، لیکن مصنوعی ادب کے پروردہ اور ولدانہ حضرات نے اس پر توجہ نہ دی، سوانح نگاروں اور مؤرخین نے ایسے سیکڑوں اہل دل حضرات کا تذکرہ کیا ہے جن کے مواعظ نے دلوں کی دنیا بدل دی۔

ان میں ایک ابوسعید حسن بصری (متوفی ۱۱۰ھ) ہیں، جن کے وعظ کی اثر آفرینی کا نتیجہ تھا کہ فرزدق جیسا بلا کا سے نوش شاعر آپ کی مجلس میں اپنی بکرداری سے رو کر توبہ کرتا تھا، ایک بار تو اس نے اپنے آپ کو ایک ستون سے باندھ دیا اور یہ عہد کیا کہ جب تک وہ قرآن مجید حفظ نہیں کر لے گا اس وقت تک رسی نہیں کھولے گا، فرزدق نے اپنے ان احوال کو مختلف قصیدوں میں بیان کیا ہے، تراجم اور سوانح کی کتابیں حسن بصری کے مواعظ کی تاثیر کے قصوں سے بھری ہوئی ہیں۔

مشہور امام لغت و نحو ابو عمرو بن الحلا کہتے ہیں کہ میں نے حسن بصری اور جراح بن یوسف سے بڑھ کر فصیح نہیں دیکھا اور حسن جراح سے زیادہ فصیح تھے۔

مثال کے طور پر حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ اپنے ایک وعظ میں کہتے ہیں:

”ہائے افسوس! لوگوں کو امیدوں اور خیالی منصوبوں نے غارت کیا، زبانی باتیں ہیں، عمل کا نام و نشان نہیں، علم ہے مگر اس کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لیے صبر نہیں، ایمان ہے مگر یقین سے خالی، آدمی بہت نظر آتے ہیں مگر دماغ نایاب، آنے جانے والوں کا شور ہے مگر ایک بندہ خدا ایسا نظر نہیں آتا جس سے دل لگے، لوگ داخل ہوئے اور پھر نکل گئے، انہوں نے سب کچھ جان لیا پھر مکر گئے، انہوں نے پہلے حرام کیا پھر اسی کو حلال کر لیا، تمہارا دین کیا؟ زبان کا ایک چٹخارہ! اگر پوچھا جاتا ہے کیا تم روز حساب پر یقین رکھتے ہو؟ تو جواب ملتا ہے کہ ہاں ہاں! قسم ہے روز جزا کے مالک کی، غلط کہا، مومن کی شان تو یہ ہے کہ وہ قوی فی الدین ہو، صاحب ایمان و یقین ہو، اس کے علم کے لیے علم اور اس کے علم کے لیے علم باعث زینت ہو، عظیم ہو، لیکن نرم خو، اس کی خوشبو خوشی اور ضبط اس کے فقر و افلاس کی پردہ داری کرے، دولت ہو تو اعتدال کا دامن ہاتھ سے نہ چھوٹنے پائے، خرچ کرنے میں شفیق، خستہ حالوں کے حق میں رحیم و کریم، حقوق کی ادائیگی میں کشادہ دست و فرارخ دل، انصاف میں سرگرم و ثابت قدم، کسی سے نفرت ہو تو اس کی مدد میں حد شریعت سے نہ بڑھنے پائے۔“ [تاریخ دعوت و عزیمت: ۱/۵۸]

مشہور اہل دل میں جن کے کلام کو مؤرخین ادب نے ادب میں شمار کیا ہے اور ان کے مؤثر مواعظ کا تذکرہ سوانح اور تاریخ کی کتابوں میں

جا بجا ملتا ہے مندرجہ ذیل ہستیاں ہیں:

فضیل بن عیاض متوفی ۱۸ھ، ابو محفوظ معروف ابن فیروز کرختی متوفی ۲۰۰ھ، ابوالغضی ذوالنون مصری متوفی ۲۳۵ھ، حارث محاسبی متوفی ۲۵۳ھ، ابوالحسن سری بن المغلس بن السقطی متوفی ۲۵۳ھ، ابو محمد بل بن عبد اللہ تری متوفی ۲۸۳ھ، ابوالقاسم جنید بن محمد بن جنید بغدادی متوفی ۲۹۶ھ، احمد بن محمد بن بل بن عطاء متوفی ۳۰۹ھ، ابوالقاسم عبد الکریم بن ہوازن قشیری صاحب ”الرسالہ“ متوفی ۳۶۵ھ، حمزہ الاسلام ابو حامد محمد غزالی متوفی ۵۰۵ھ، صاحب احیاء العلوم، شیخ عبدالقادر جیلانی متوفی ۵۰۵ھ، ابوالفرج عبدالرحمن ابن جوزی متوفی ۵۹۷ھ، وغیرہ۔

ان اہل دل حضرات کے حکیمانہ اقوال اور مؤثر مواعظ آج بھی وہی تازگی، حلاوت، لطافت اور تاثیر رکھتے ہیں جو اول روز ان میں موجود تھی، ان میں ذہنی و عقلی افکار و خیالات، قلبی و دلی احساسات و جذبات اور نفسیاتی رجحانات و میلانات کی ترجمانی پائی جاتی ہے، ان کے مواعظ تیر و فتر کا کام کرتے ہیں، اور اپنی دل آویزی اور دل نشینی کے علاوہ اس دور کی فصیح و بلیغ زبان اور اعلیٰ ادب کا نمونہ ہیں۔ ان کے مطالعہ سے دل میں گداز اور نرمی پیدا ہوتی ہے، شعور و وجدان میں بالیدگی و اہتر از پیدا ہوتا ہے اور زندگی کا رخ اور وہاں بدل جاتا ہے۔ اور حقیقی معنوں میں ادب وہی ہے جو انسان کے شعور و وجدان کو ہمبیز لگائے اور زندگی کو تیسری رخ پر لگا دے۔

ہندوستان بھی ایسی زندہ اور روشن دل ہستیوں سے خالی نہیں رہا ہے، یہ ہستیاں صرف صاحب قال اور صاحب کمال ہی نہ تھیں، بلکہ صاحب دل اور صاحب حال بھی تھیں، وہ جو کچھ کہتے تھے، ان کے دل سے نکلتا تھا، اس لیے دل پر اثر کرتا تھا، جس وقت وہ وعظ فرماتے سرایاں دروداثر ہوتے تھے، اس کا نتیجہ تھا کہ اگر چہ بڑے بڑے بارباب فضل و کمال موجود تھے مگر ان کی مجلسوں میں مقناطیس کی سی کشش تھی اور مواعظ و بیانات میں شہد کی سی حلاوت و چاشنی ادا تھی تھی، کہ دور دور سے لوگ کشاں کشاں اور یوانہ وار کھینچے چلے آتے تھے، دلوں کی سرد انگلیٹھیاں گرما جاتی تھیں اور سخت دل موم ہو جایا کرتے تھے، ان مشہور اہل دل میں شیخ فرید الدین مسعود اہودی متوفی ۶۶۳ھ، شیخ بہاء الدین زکریا بن محمد ملتانی متوفی ۶۶۶ھ، شیخ نصیر الدین چراغ دہلی متوفی ۶۷۶ھ، شیخ نظام الدین بدایونی متوفی ۶۷۵ھ، مجدد الف ثانی امام ربانی شیخ احمد بن عبد الاحد سرہندی متوفی ۶۷۳ھ ہیں۔

مجدد الف ثانی کے شیخ باقی باللہ متوفی ۱۰۱۳ھ بنو کابل سے ہندوستان پہنچے تھے، ان کا شمار ان اہل دل میں ہوتا ہے جن کے کلام کو سنتے ہی دل کی دنیا بدل جاتی ہے، مؤرخین کا بیان ہے کہ جو بھی ان کی مجلس میں حاضر ہوا اس کی کایا لپٹ ہوئی۔ مجدد الف ثانی کے خطوط اپنے درود اخلاص، جوش و تاشیر، زور قلم اور قوت انشاء کے لحاظ سے ان خطوط و مکاتیب کے مجموعے میں جو دنیا کی کسی زبان میں اور کسی دینی اصلاح و تحریک کی تاریخ میں سپر قلم کیے گئے ہیں، خاص امتیاز رکھتے ہیں اور سیکڑوں برس گزر جانے کے باوجود آج بھی ان میں اثر و دل آویزی پائی جاتی ہے، اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے مکتوب الہیم کے دلوں پر کیا اثر ڈالا ہوگا، حقیقت میں یہی خطوط مجدد الف ثانی کی دعوت و تبلیغ کے قاصد، ان کے زخمی دل کے صحیح ترجمان، ان کے قطرات اشک اور ان کے لختہ لختے جگر ہیں، اور دسویں صدی میں ہندوستان میں مغلیہ سلطنت میں جو عظیم انقلاب رونما ہوا اس میں ان کا بنیادی حصہ اور سب سے بڑا دخل ہے ان خطوط کا بڑا ادبی مقام ہے، ان خطوط میں جو ادبیت اور تاشیر پائی جاتی ہے وہ دنیا کی کسی دوسری زبان کے خطوط میں نہیں ملتی، اسی طرح ان کے خلفاء اور شاگرد شیخ آدم بھڑی متوفی ۱۰۵۵ھ، شیخ محمد مصمم متوفی ۱۰۹۷ھ اور ان کے خلفاء و تاشیرین، شیخ الاسلام احمد بن عبد الرحیم معروف بولی اللہ دہلوی

کی مجلسوں میں مقناطیس کی سی کشش تھی اور مواعظ و بیانات میں شہد کی سی حلاوت و چاشنی ادا تھی تھی، کہ دور دور سے لوگ کشاں کشاں اور یوانہ وار کھینچے چلے آتے تھے، دلوں کی سرد انگلیٹھیاں گرما جاتی تھیں اور سخت دل موم ہو جایا کرتے تھے، ان مشہور اہل دل میں شیخ فرید الدین مسعود اہودی متوفی ۶۶۳ھ، شیخ بہاء الدین زکریا بن محمد ملتانی متوفی ۶۶۶ھ، شیخ نصیر الدین چراغ دہلی متوفی ۶۷۶ھ، شیخ نظام الدین بدایونی متوفی ۶۷۵ھ، مجدد الف ثانی امام ربانی شیخ احمد بن عبد الاحد سرہندی متوفی ۶۷۳ھ ہیں۔

مجدد الف ثانی کے شیخ باقی باللہ متوفی ۱۰۱۳ھ بنو کابل سے ہندوستان پہنچے تھے، ان کا شمار ان اہل دل میں ہوتا ہے جن کے کلام کو سنتے ہی دل کی دنیا بدل جاتی ہے، مؤرخین کا بیان ہے کہ جو بھی ان کی مجلس میں حاضر ہوا اس کی کایا لپٹ ہوئی۔ مجدد الف ثانی کے خطوط اپنے درود اخلاص، جوش و تاشیر، زور قلم اور قوت انشاء کے لحاظ سے ان خطوط و مکاتیب کے مجموعے میں جو دنیا کی کسی زبان میں اور کسی دینی اصلاح و تحریک کی تاریخ میں سپر قلم کیے گئے ہیں، خاص امتیاز رکھتے ہیں اور سیکڑوں برس گزر جانے کے باوجود آج بھی ان میں اثر و دل آویزی پائی جاتی ہے، اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے مکتوب الہیم کے دلوں پر کیا اثر ڈالا ہوگا، حقیقت میں یہی خطوط مجدد الف ثانی کی دعوت و تبلیغ کے قاصد، ان کے زخمی دل کے صحیح ترجمان، ان کے قطرات اشک اور ان کے لختہ لختے جگر ہیں، اور دسویں صدی میں ہندوستان میں مغلیہ سلطنت میں جو عظیم انقلاب رونما ہوا اس میں ان کا بنیادی حصہ اور سب سے بڑا دخل ہے ان خطوط کا بڑا ادبی مقام ہے، ان خطوط میں جو ادبیت اور تاشیر پائی جاتی ہے وہ دنیا کی کسی دوسری زبان کے خطوط میں نہیں ملتی، اسی طرح ان کے خلفاء اور شاگرد شیخ آدم بھڑی متوفی ۱۰۵۵ھ، شیخ محمد مصمم متوفی ۱۰۹۷ھ اور ان کے خلفاء و تاشیرین، شیخ الاسلام احمد بن عبد الرحیم معروف بولی اللہ دہلوی

متوفی ۱۰۱۳ھ، شیخ مرزا مظہر جان جاناں متوفی ۱۱۹۵ھ اور شیخ عبدالعزیز دہلوی متوفی ۱۲۳۹ھ کے خطوط، مواعظ اور بیانات میں بڑی دل آویزی اور مقناطیس کی جاذبیت آج بھی پائی جاتی ہے، شیخ عبدالعزیز دہلوی نے ادبی اسلوب خصوصاً اردو زبان کی تہذیب و تنقیح اور ترقی میں بڑا رول ادا کیا ہے۔ [ادب اہل القلوب، از: مولانا سید محمد واضح رشید حسنی ندوی، ص: ۱۷-۳۱]

صلحاء اور اہل دل کے کلام میں جو غیر معمولی حلاوت، قوت اور جاذبیت ہے وہ ان کی روح کی لطافت اور قلب کی پاکیزگی، اخلاص و اللہیت، حب الہی اور عشق نبوی اور اندرونی کیفیت و سرستی اور سوز دروں کا نتیجہ ہے، اندرونی کیفیت اور سوز دروں دلوں کو سحر کر لیتا ہے، سنگ دلوں کو موم بنا دیتا ہے، شیخ جلال الدین روئی کہتے ہیں:

”سوز دروں اور محبت شیخ کو شیریں بنا دیتی ہے، مٹی کو سونا بنا دیتی ہے، گدے کو شفاف بنا دیتی ہے، درد و کدواں میں تبدیل کر دیتی ہے، قید خانہ کو چمن زار میں تبدیل کر دیتی ہے، بیماری کو نعمت بنا دیتی ہے، ظلم کو رحمت بنا دیتی ہے، محبت اوے کو پگھلا دیتی ہے، پتھر کو ریزہ ریزہ کر دیتی ہے، مردہ کو زندہ کر دیتی ہے اور غلام کو آقا بنا دیتی ہے۔“

وہ کہتے ہیں: ”یہ محبت وہ پگھ ہے جس کے ذریعہ مادی انسان فضا میں پرواز کرتا ہے، اور شری سے ثریا پہنچ جاتا ہے اور جب یہی محبت پہاڑوں میں سرایت کر جاتی ہے، تو وہ جھومنے لگتے ہیں۔“

صلحاء اور اہل دل کے کلام کی یہ دل آویزی اور تاشیر کا اصل منبع ان کے قلوب کی پاکیزگی، مجاہدہ نفس، زہد و بے رغبتی، فنا فی اللہ، معرفت الہی، ایمان و یقین روح کی لطافت و ذکاوت، تقویٰ و خشیت الہی اور اخلاق کی درنگی ہے۔

مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسنی ندوی اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:



”ادب و انشاء کے سلسلہ میں عام مؤرخ و نقاد اکثر اس حقیقت کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ تحریر کی قوت، کلام کی تاثیر اور قبول عام و بقائے دوام کے لیے سب سے زیادہ معاون عنصر لکھنے والے کی اندرونی کیفیات، اس کا یقین، دلی جذبہ، کسی حقیقت کے اظہار کے لیے اس کی بے چینی و بے قراری ہے، ایسے کسی شخص کو جو اس اندرونی کیفیت سے سرشار اور اس کو دوسروں میں پیدا کرنے کے لیے مضطرب و بے قرار ہو جب قدرت کی طرف سے ذوق سلیم بھی عطا ہو، الفاظ و اسالیب بیان پر ضروری حد تک قدرت بھی حاصل ہو اور اس کی تحریر میں نظم و ادب، عقل و استدلال اور حسن بیان کے ساتھ سوز و درون اور خون جگر بھی شامل ہو تو اس کی تحریر میں ایسا اثر اور ایسا زور پیدا ہو جاتا ہے کہ وہ اپنے زمانہ میں ہزاروں دلوں کو زخمی کرتی ہے اور سیکڑوں برس گزر جانے کے بعد بھی اس کی تازگی اور زندگی اور اس کی تاثیر اور قوت تخیل قائم رہتی ہے۔“

مفکر اسلام علیہ الرحمہ آگے لکھتے ہیں:

”ناقدین ادب نے وقت، ماحول، فضا اور طبیعت کے فراغ کو ادب و شاعری کے لئے بہت زیادہ سازگار اور معاون عنصر تسلیم کیا ہے اور بہت سے ادیبوں اور شاعروں نے اس کا اظہار کیا ہے، کہ لب جو، کنار دریا، گوشہ چمن، فصل بہار، نسیم صبح کا سہانا وقت، ان کی شاعری اور ان کے ادب کے لئے محرک بن جاتا ہے، اور ان میں بہت لوگ ایسے مقام کی تلاش اور ایسے وقت کے انتظار میں رہتے ہیں، اس طرح یہ حقیقت تسلیم کر لی گئی کہ روح کی لطافت اور دماغ کا سکون ادبیات کے لئے بہت معاون ہے۔ بعض اہل دل کے کلام میں جو غیر معمولی علاوت و قوت ہے، وہ ان کی روح کی لطافت اور قلب کی پاکیزگی اور اندرونی کیفیت اور سرمستی کا نتیجہ ہے، اور اس کے لیے وہ کسی خارجی مدد، مقام اور وقت کے محتاج نہیں ہوتے، ان کی خوشی و سرمستی کا سرچشمہ

اور ان کی دولت کا خزانہ ان کے دل میں ہوتا ہے، خواجہ میر درد نے جو خود صاحب دل اور صاحب درد تھے اس پورے گروہ کی ترجمانی اس شعر میں کی ہے۔

جائے کس واسطے اے درد میخانے کے بیچ کچھ غیب مستی ہے اپنے دل کے پیمانے کے بیچ غرض اس باطنی کیفیت، یقین و مشاہدہ، دعوت کے غلبہ، اہل عصر اور اہل تعلق کو حقائق سے آگاہ کرنے اور منزل مقصود پر پہنچانے کے جذبہ اخلاص، دردمندی، روح کی لطافت، قلب کی پاکیزگی اور اس سب کے ساتھ ذوق سلیم اور زبان پر قدرت نے اہل دل کو ایک بلند ادبی مقام عطا کیا ہے۔“ [تاریخ دعوت و عزیمت: ۳/۲۳۳]

اور جب کلام سلیم الطبع اور ہر طرح کی آلائشوں اور آلودگیوں سے پاک شخص کے زبان سے نکلتا ہے تو وہ اثر رکھتا ہے، کتب تاریخ میں اس کی سیکڑوں مثالیں دیکھی جاسکتی ہیں، حضرت سید احمد شہید کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ آپ کی مجلس میں چور، ڈاکو، قاتل فساق و فجار، رورو کر توبہ کرتے تھے، جب آپ کا قافلہ کلکتہ پہنچا تو آپ کی مجلسوں کے اثر سے میخانے بند ہو گئے۔

ابن جوزی کی مجالس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ سارے بغداد کو زیور بر کر رکھا تھا، خلفاء و سلاطین، وزراء اور اکابر علماء ان میں بڑے اہتمام سے اور بڑے شوق سے شرکت کرتے تھے، جوم کا یہ حال تھا کہ ایک ایک لاکھ آدمی ایک ایک وعظ میں شمار کیے گئے، دس ہزار آدمیوں سے تو کسی طرح بھی کمی نہ ہوتے، تاثیر کا یہ عالم تھا، کہ لوگ غش کھا کھا کر گرتے، وجد و شوق میں گریباں پھاڑتے، لوگوں کی چیخیں نکل جاتیں، آنسوؤں کی جھڑپاں لگ جاتیں، توبہ کرنے والوں کا کچھ شمار نہ تھا۔ [صدی الخطر، بحوالہ تاریخ دعوت و عزیمت: ۱/۲۳۳]

مختصر یہ کہ اہل دل کے کلام نے دنیا کے افکار و ادبیات پر گہرا اور دیرپا اثر ڈالا، ادبیات عالم میں ایسی

خبر و نظر

# عالم اسلام

جاوید اختر ندوی

## دین حق کی روشن کرنیں

اللہ رب العزت نے دین اسلام کو سب سے آخری اور مکمل دین بنایا ہے چنانچہ قرآن مجید میں صاف صاف اعلان کر دیا: ﴿الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾ یعنی میں نے دین اسلام کو مکمل کر دیا اور آپ پر تمام تر نعمتیں مکمل کر دی اور اسلام کو آخری دین کے طور پر پسند کر لیا۔

اسلام وہ دین ہے جو انسانی مزاج اور بشری فطرت کے مطابق ہے اور اس کے اندر انسانی ضروریات کی تمام تر رعایتیں رکھی گئی ہیں اور ایسا کیوں نہ ہو کہ اسی ذات لاشریک نے اس دین کو روئے زمین پر پاکیا ہے جو اس کائنات کا پائتھار ہے اور سارے جہان کا خالق و مالک ہے، وہ اعلان کرتا ہے: ﴿أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ﴾

اس لازوال دین کی یہ تاریخ رہی ہے اور اللہ تعالیٰ نے نظام عالم بھی کچھ ایسا بنایا ہے کہ وہ بت خانوں سے اسلام کے پاسبانوں کو پیدا کرتا رہا ہے اور انسانی عقل جو حیرت رہ جاتی ہے کہ وہ جو اسلام اور اس کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے ازلی دشمن رہے اور انہوں نے اس دین کو زک پہنچانے میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا، ان ہی کے گھروں سے کیسے کیسے منافقین دین اور خاد میں ملت پیدا ہوئے اور انہوں نے کس کس زاویہ سے دین کی عظیم

خدمت سر انجام دی، اللہ رب العزت کے ہاتھ میں سب کچھ ہے اور وہ انسان کو وقفہ و نقد سے بتاتا رہتا ہے کہ یہی دین قیامت تک آنے والی انسانیت کے لیے نجات ہے اور یہ ہمیشہ سربلند رہے گا۔

آج مغرب کن کن پہلوؤں اور گوشوں سے دین اسلام کے صاف و شفاف چہرہ کو داغدار کر رہا ہے، اس سے اہل فکر و نظر لاعلم نہیں ہیں، اسلام نے انسانی طبقات میں ہر ایک کو اس کی طبیعت و فطرت کے مطابق جو حقوق دئے ہیں، دیگر ادیان مذاہب کا دامن ان سے سکر خالی ہے۔

سچی بات وہی ہے جو قرآن مجید نے اعلان کر دیا اور کھلے لفظوں میں کہہ دیا کہ یہ دین ہمیشہ سربلند رہے گا، مغلوبیت اس کی فطرت نہیں، اور جس قدر اس کو دبانے کی کوشش کی جائے گی اتنا ہی یہ ابھرتا جائے گا، اور اہل ایمان تو اس دنیا میں خورشید کی طرح جیتے ہیں، اس کی سربلندی کا یہ معنی نہیں کہ یہ دین ساری دنیا پر ہمیشہ حکمرانی کرے گا بلکہ یہ وہ دین ہے جو ہمیشہ دلوں پر حکمرانی کرتا چلا آ رہا ہے، اور قیامت تک کرتا رہے گا، اس لیے کہ یہ دین فطرت ہے اور جیسے ہی ساز دل سے اس کی آواز نکلے گی وہ اس کا اسیر ہوتا چلا جائے گا، اس کی مخالفت، محاصمت، عداوت کے باوجود ہر طلوع ہونے والا سورج اس دین کے ماننے والوں کی تعداد میں اضافے کا مژدہ لے لے ہوئے طلوع ہوتا

ہے، اس کی مثالیں تو بہت ہیں، اور ہر دانا و بیاناں کا مشاہدہ کر سکتا ہے، یہاں صرف برطانیہ ہی کی مثال لے لیجئے، سوانزی میں قائم مرکز برائے ادیان و مذاہب کی جانب سے کیے گئے سروے کی ایک رپورٹ اس حقیقت کا انکشاف کرتی ہے کہ گزشتہ سال ۲۰۱۱ء میں برطانیہ میں ۵۲۰۰ افراد نے اسلام قبول کرنے کا اعلان کر دیا اور یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے کھلم کھلا اسلام قبول کر لیا، ورنہ سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں افراد ایسے بھی ہیں جن میں خواتین کی ایک بڑی تعداد شامل ہے جو اپنے قبول اسلام کا چند وجوہات کی وجہ سے اعلان کرنا نہیں چاہتے، اور اس رپورٹ میں اس کی طرف خاص طور پر اشارہ کیا گیا ہے کہ ان پانچ ہزار نو مسلم افراد میں ۵ فی صد خواتین ہیں۔

دین اسلام کے تعلق سے مغرب ہمیشہ یہ پروپیگنڈہ کرتا رہا ہے اور اپنے زرخیز میڈیا کے ذریعہ اس کو خوب ہوا دیتا رہا ہے اور اسی بات کو دہراتا رہا ہے کہ مذہب اسلام میں خواتین مظلومیت کے شکار ہیں، ان کو ان کے جائز حقوق سے محروم رکھا گیا ہے، ان کے ساتھ مساوی سلوک روا نہیں رکھا گیا، ان کو دنیا اور اس کے اندر اپنا جوہر دکھانے کے مواقع سے محروم رکھ کر گھر میں مقید کرنے والی خواتین کی اکثریت نے دین اسلام قبول کرنے کی اہم وجہ یہ بتلائی ہے کہ اسلام خواتین کو ان کے مکمل حقوق عطا کرتا ہے اور انہیں ہر قسم کا دینی، تہذیبی اور ثقافتی تحفظ فراہم کرتا ہے جو کسی مذہب میں ان کے لیے نہیں ہے، اس مذہب میں آنے کے بعد وہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ پاتی ہیں۔



**جاپان کے تجارتی مرکز میں نماز ہال**

نماز ایک ایسی عبادت ہے جس میں بندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر خالق و مالک کے حوالہ کر کے اس سے سرگوشیاں کرتا ہے، اور اس کے حکم کو بجالاتا ہے، جس میں نہ شور شرابا ہے اور نہ کسی طرح کا ہنگامہ، نہ سیٹیاں نہ تالیاں اور نہ موسیقی کی دھن، بلکہ خاموشی کے ساتھ ایک بندہ اپنے رب کے سامنے کھڑا ہوتا ہے اور اس سے راز و نیاز کرنے لگتا ہے، عبادت کا یہ طریقہ کسی اور مذہب میں نہیں ہے، اور پھر یہ کہ نماز میں تمام اہل اسلام خواہ وہ کسی طبقہ، کسی علاقہ، کسی رنگ و نسل سے تعلق رکھنے والے ہوں سب کے سب ایک ہی صف میں کھڑے ہوتے ہیں، اور ان کے مابین کسی طرح کا کوئی امتیاز نہیں رہتا، یہ منظر غیر مسلموں کے لیے بڑا متاثر کن ہوتا ہے۔

ایک مسلمان کو اس کے رب کی طرف سے یہ حکم دیا گیا ہے کہ وہ دن اور رات کے پانچ اوقات اپنے رب کے سامنے حاضر ہو اور جہاں کہیں ہو اگر نماز کا وقت آجائے تو اس میں تاخیر نہ کرے، اسی حکم الہی کے پیش نظر اذان کی آواز کانوں میں پڑتے یا اس کا وقت ہوتے ہی مسلمان مساجد کا رخ کرنے لگتے ہیں اور جہاں مسجد کی سہولت نہیں ہوتی وہاں کسی ہال یا صحن کو نماز کے لیے مخصوص کر لیتے ہیں یا نہیں تو کسی صاف جگہ پر اس فرض کی ادائیگی کر لیتے ہیں۔

عالمی منظر نامہ میں ٹکنالوجی اور اقتصادی ترقی کے میدانوں میں جاپان کو ادھر نصف صدی میں جو پیش قدمی حاصل ہوئی ہے وہ حیرت انگیز ہے، یہاں کے تجارتی مراکز پوری دنیا میں مشہور ہیں، شہر چٹاؤس کے ایک تجارتی مرکز، جہاں مسلمان تاجر بھی بکثرت آتے اور اس دوران نماز کی ادائیگی مرکز کے مختلف مقامات پر کر لیتے، ملک میں پہلی دفعہ مسلمانوں کی سہولت کو پیش نظر رکھتے ہوئے نمازوں کے لیے ایک بڑے ہال کو مخصوص کر دیا گیا ہے، جس میں مرد اور خواتین کے لیے علیحدہ جگہ بنائی گئی ہے، یہی نہیں بلکہ طہارت اور وضو کی بھی سہولیات مہیا کی گئی ہیں، اسی طرح چھت پر قبلہ کے رخ کی نشاندہی بھی کی گئی ہے۔

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

چٹاؤس کے ایک تجارتی مرکز، جہاں مسلمان تاجر بھی بکثرت آتے اور اس دوران نماز کی ادائیگی مرکز کے مختلف مقامات پر کر لیتے، ملک میں پہلی دفعہ مسلمانوں کی سہولت کو پیش نظر رکھتے ہوئے نمازوں کے لیے ایک بڑے ہال کو مخصوص کر دیا گیا ہے، جس میں مرد اور خواتین کے لیے علیحدہ جگہ بنائی گئی ہے، یہی نہیں بلکہ طہارت اور وضو کی بھی سہولیات مہیا کی گئی ہیں، اسی طرح چھت پر قبلہ کے رخ کی نشاندہی بھی کی گئی ہے۔

جاپان میں یہ اپنی نوعیت کا پہلا مصلیٰ کہا جاسکتا ہے جو کسی عوامی جگہ پر مخصوص کیا گیا ہے، تجارتی مرکز کے ذمہ داروں کا کہنا ہے کہ اس شہر میں مسلمان تاجر اور خریداروں کی تعداد میں نمایاں اضافہ دیکھا گیا جو انڈونیشیا، بلیشیا اور دیگر ملکوں سے آتے ہیں، ہم نے انہیں مختلف کھلی جگہوں پر ادھر ادھر نماز پڑھتے دیکھا، اس لیے ان کی سہولت کے لیے ہم نے یہ ہال خاص کر دیا ہے تاکہ وہ اطمینان و سکون کے ساتھ نمازوں کی ادائیگی کر سکیں۔

**فرانس میں کلیسا برائے فروخت**

دین اسلام کے علاوہ آج دنیا کے بیشتر مذاہب محض چند رسومات بن کر رہ گئے ہیں اور لاد مذہبیت ایسی عام ہو گئی ہے کہ مذہبی مقامات دیران ہوتے جا رہے ہیں، مغربی ممالک کے حوالے سے گاہے گاہے اس طرح کی خبریں آتی رہتی ہیں کہ یہاں کے لوگ گرجاؤں کا رخ نہیں کرتے اور ان کو اپنے مذہب سے کوئی تعلق نہیں رہ گیا ہے، سال میں کتنی کے چند ہی مواقع ہوتے ہیں جب وہ اپنے مذہب کو یاد کر لیتے ہیں، اس کی وجہ سے گرجاؤں اور عبادت گاہوں کو فروخت

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

**عبرت انگیز**

**سوال**

ادارہ

حضرت شفیق بلوچی نے ایک دن اپنے شاگردو مرید حاتم رحمۃ اللہ علیہ سے پوچھا: تبتی مدت سے میرے پاس رہتے ہو؟ انہوں نے عرض کیا ۳۳ برسوں سے، پوچھا کہ تم نے اس مدت میں کتنے علوم اور کیا کیا فائدے حاصل کیے؟ جواب دیا کہ صرف آٹھ فائدے اور یہی علم حاصل کرنے کا نتیجہ ہے، حضرت شفیق بلوچی نے فرمایا: انا للہ وانا الیہ راجعون، میں نے تمہاری تعلیم میں ایک عمر صرف کر دی اور تم نے صرف اتنا ہی حاصل کیا؟ حاتم نے عرض کیا: حضرت! اگر آپ حج پوچھتے ہیں تو پوری تحصیل صرف اس قدر ہے جو عرض کی اور اس سے زیادہ مجھے حاصل کرنے کی خواہش بھی نہیں، کیونکہ مجھے یقین ہے کہ اس قدر میری نجات کے لیے کافی ہے اور اس سے زیادہ فضول، حضرت شفیق بلوچی نے فرمایا:

☆ **تیسرا فائدہ** یہ ہے کہ میں نے دیکھا دنیا کے لوگ بڑی بڑی تکلیفیں اور مشقتیں اٹھا کر سامان دنیا میں سے کچھ حاصل کر لیتے ہیں اور اپنے دل میں بڑے خوش ہوتے ہیں کہ گویا کوئی عجیب و غریب چیز حاصل کر لی، مجھے جو یہ آیت نظر پڑی: ﴿مَاعِنْدَکُمْ یَنْفَعُ وَ مَاعِنْدَ اللّٰہِ بَاقٍ﴾ (جو کچھ تمہارے پاس ہے، ختم جانے والا ہے اور جو اللہ کے پاس ہے سدا رہنے والا ہے، کبھی فنا ہونے والا نہیں) تو میں نے اپنے برسوں کا اندوختہ اللہ کی راہ میں فقراء کو دے کر اللہ تعالیٰ کے ہاں امانت رکھ دیا، اس امید پر کہ وہاں وہ باقی رہے گا اور آخرت کے راستے میں میرا رہنما ہوگا، حضرت شفیق بلوچی نے فرمایا: تم نے خوب کیا۔

☆ **دوسرا فائدہ** یہ ہے کہ میں نے دنیا میں سب کو نفس و خواہش کا تابع دیکھا، جب یہ آیت شریفہ میری نگاہ سے گذری: ﴿وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فإِنَّ الْجَنَّةَ

أَتْفَکُمْ﴾ (یقیناً خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا معزز وہی ہے، جو سب سے زیادہ پرہیزگار ہے) تو یقین کر لیا کہ خدا تعالیٰ کا فرمانا سچ ہے اور دنیا داروں کے خیالات سراسر خطا ہیں، تو میں نے تقویٰ اختیار کیا تاکہ مجھے حق تعالیٰ کے درگاہ میں عزت حاصل ہو، حضرت شفیق بلوچی نے فرمایا: "احسن۔"

☆ **پانچواں فائدہ** یہ کہ میں نے بہت سے لوگوں کو ازراہ حسد ایک دوسرے کی برائی کرتے دیکھا کسی کو کسی کے جاہ و مرتبہ پر حسد ہے، کسی کو کسی کے علم و فضل پر، میں نے جب یہ آیت پڑھی: ﴿نَحْسِبُ قَسْمًا بَيْنَهُمْ مَعِيشَتَهُمْ فِی الْحَیٰوةِ الدُّنْیَا﴾ (ہم نے ہی سامان عیش و زندگی کو انہیں تقسیم کیا ہے) تو میں سمجھ گیا کہ ہر ایک مقرر مقوم روز اول سے ہی الگ الگ ہے، کسی کو اس میں اختیار نہیں اور قسمت خداوندی پر راضی ہو گیا، پھر مجھے کسی پر حسد نہ ہوا، بلکہ میری سارے جہاں سے صلح ہو گئی، حضرت شفیق نے فرمایا کہ تم نے بڑا اچھا کام کیا۔

☆ **چھٹا فائدہ** یہ ہے کہ دنیا میں کسی سبب یا غرض سے اکثر ایک دوسرے کو دشمن ہو جاتے ہیں، میں نے یہ دیکھ کر ﴿إِنَّ الشَّیْطَانَ لَکُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوْهُ عَدُوًّا﴾ (بے شک شیطان تمہارا دشمن ہے تو تم اس کو دشمن بنا لو) میں نے یقین کر لیا کہ قرآن مجید سچ فرماتا ہے کہ سوائے شیطان اور اتباع شیطان کے کسی کو دشمن نہ ماننا چاہیے، تو میں نے اس کو دشمن سمجھ کر ہر بات میں اس کی نافرمانی کی اور خدا تعالیٰ کی اطاعت و فرماں برداری میں مشغول ہو گیا اور سمجھ گیا کہ راستہ یہی سچ ہے، چنانچہ وہ فرماتا ہے: ﴿لَکُمْ عَدُوٌّ إِلَیْکُمْ یٰۤأَدَمُ ابْنُ الْاِیْمَانِ الشَّیْطَانِ اِنَّہٗ لَکُمْ عَدُوٌّ مُّبِیْنٌ وَّ اَنْ اَعْبُدُوْنِیْ ہٰذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِیْمٌ﴾ (اے بنی آدم! کیا میں نے تم کو پہلے



## جناب سید مصباح النبی حسنی نے داعی اجل کو لبیک کہا

مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسنی ندوی کی اہلیہ کے بچنے اور ناظم ندوۃ العلماء و صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی مدظلہ کے چچا زاد بھائی جناب سید مصباح النبی حسنی کا ۲۷ رزی الحجہ ۱۴۳۳ھ مطابق ۱۳ نومبر ۲۰۱۲ء منگل کو رات بریلی میں انتقال ہو گیا۔

مرحوم تقریباً ۷۶ سال کے تھے، وہ کافی عرصے سے بیمار تھے، صحت خاصی کمزور ہو گئی تھی، تین روز قبل شہر کے ایک ہسپتال میں داخل کرائے گئے تھے جہاں وہ اپنے مالک حقیقی سے جا ملے، نماز جنازہ بعد نماز ظہر ہوئی، اور اپنے آبائی قبرستان میں سپرد خاک کئے گئے، نماز جنازہ مخدوم و مرہبی حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی مدظلہ نے پڑھائی، جس میں اعزاء و اقارب کے علاوہ ممتاز دینی اور علمی شخصیات نے شرکت کی۔

موصوف دینی تعلیم کے علاوہ عصری علوم میں کمال رکھتے تھے، لکھنؤ یونیورسٹی سے وکالت کی ڈگری حاصل کی، کچھ دنوں سیس ٹیکس ڈپارٹمنٹ میں ملازمت بھی کی لیکن اس پیشہ سے طبعی مناسبت نہ ہونے کی بنا پر اس کو ترک کر دیا، اور ہندوستانی سفارت خانہ میں خدمات انجام دیں، تقریباً ۳۰ سال جدہ میں مقیم رہے، ایک مدت تک ہندوستان کے موجودہ نائب صدر جناب حامد انصاری کی معیت میں بھی کام کیا، حج کے دنوں میں موصوف اپنے آپ کو حاجیوں کی خدمت کے لیے وقف کر دیتے تھے، اور ہر طرح سے ان کو سہولیات بہم پہنچانے کے لیے کوشاں رہتے تھے، تقریباً چھ سال قبل ہندوستان واپس آ گئے تھے اور اپنے آبائی وطن تکیہ کلاں میں ہی مقیم رہے۔

موصوف نے باقاعدہ دینی تعلیم حاصل نہیں کی تھی لیکن علماء کی سی زندگی گزاری، بہت ہی قناعت پسند اور نہایت پرہیزگار شخص تھے، اپنی ذمہ داریوں کے تئیں بہت ہی حساس اور وقت کے پابند تھے، دنیا کی محبت سے بے نیاز تھے، جو کچھ کماتے اہل خاندان، اہل تعلق اور پریشان حال و ضرورت مندوں پر خرچ کرتے تھے، آپ کی شرافت نفسی، وفا شعار اور اذرا مانت داری کو آپ کے رفقاء آج بھی یاد کرتے ہیں اور آپ کی مثال دیتے ہیں، آپ کو انگریزی زبان میں خاصا ملکہ حاصل تھا، ہندوستان واپس آنے کے بعد دارعرقا سے وابستہ ہو گئے جس کے آپ بنیادی رکن تھے، اس دوران "مرکز الامام ابی الحسن

السنودی" کے انگریزی ترجمان Arfat Voice کا انگریزی ترجمہ بھی کرتے رہے، انہوں نے متعدد کتابوں کا انگریزی میں ترجمہ بھی کیا، جن میں سے مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسنی ندوی کی اہم کتاب "اسلام کے تین بنیادی عقائد" مولانا سید محمد حسنی کی "قرآن آپ سے مخاطب ہے" اور مولانا سید بلال عبدالحی حسنی ندوی کی "حدیث کی روشنی" خاص طور پر قابل ذکر ہیں، پسماندگان میں تین بیٹے سید ضیاء النبی، سید محمد علی، سید احمد اور ایک بیٹی ہیں، اللہ تعالیٰ پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازے اور مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عطا کرے آمین! قارئین سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔ ☆☆☆

سے نہیں کہہ دیا تھا کہ تم شیطان کا کہنا مت مانو، بیشک وہ تمہارا حکم کھلا دشمن ہے اور میری ہی فرماں برداری کرو، یہی سیدھا راستہ ہے۔ حضرت شفیق نے فرمایا کہ تم نے خوب کیا۔

☆ ساتواں فائدہ یہ ہے کہ میں نے لوگوں کو روزی اور سامان زندگی بہم پہنچانے میں کوشش کرنے اور حرام و شہادت میں پڑ کر اپنے کو ذلیل و خوار کرتے دیکھا تو میری نظر اس آیت پر پڑی: ﴿وَمَسَايُؤُا ذَاتِہِ فِی السَّوَادِیۡنِ اَللّٰہُ رِزْقُہَا﴾ (زمین پر جو چیز متحرک ہے اس کا رزق اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے) میں سمجھ گیا کہ میں بھی انہی چیزوں میں داخل ہوں جس کے رزق کا کلیل اللہ تعالیٰ ہے، پس میں بے فکر ہو کر خدا تعالیٰ کی عبادت میں مشغول ہو گیا۔ حضرت شفیق نے فرمایا کہ تم نے خوب کیا۔

☆ آٹھواں فائدہ یہ ہے کہ میں نے کسی نہ کسی چیز پر لوگوں کو بھروسہ کرتے دیکھا، کوئی مال و دولت پر بھروسہ رکھتا ہے، کوئی حرفہ و زراعت پر، کوئی آپ جیسی مخلوق پر، میں نے اس پر غور کیا: ﴿وَمَنْ یَّتَوَكَّلْ عَلٰی اللّٰہِ فَہُوَ حَسْبُہٗ﴾ (جس نے خدا تعالیٰ پر بھروسہ کیا تو وہ اس کے لیے کافی ہے) تو میں نے سب کو چھوڑ کر خدا تعالیٰ ہی پر بھروسہ کر لیا اور وہی میرے لیے کافی اور اچھا کارساز ہے۔

حضرت شفیق نے فرمایا: حاتم! تم کو خدا تعالیٰ توفیق دے تم نے بہت اچھا کیا، میں نے تورات و انجیل و زبور و فرقان کو دیکھا تو ان کے پند و نصائح کا بھی انہی آٹھ فائدوں پر مدار ہے جس نے اس پر عمل کر لیا گویا ان چار کتابوں پر عمل کر لیا، اس قصہ سے معلوم ہو گیا کہ تم کو بہت سے علوم کی حاجت نہیں۔

[مکتوب امام فخرانی، ج ۲۳/۲۷-۲۸] ☆☆☆☆

ماہ مبارک کی عبادت مبارک مبارک!  
روزہ بیکر کی مسرت مبارک مبارک!

ندوۃ العلماء کے کتاب



پروپر انٹرنیشنل ولی اللہ

ولی اللہ جوہیلرس

WALIULLAH

Jewellers



ALL KINDS OF GOLD, SILVER & DIAMOND JEWELLERY

Mob. 9415090544, 9936672278

Phone : 0522-2627446 (S)

e-mail : waliullahjewellers@gmail.com

Jutey Wali Gali, Aminabad, Lucknow

ممبئی کے قارئین کی خدمت میں

ممبئی کے قارئین "تعمیر حیات" سے گزارش ہے کہ "تعمیر حیات" کے سلسلہ میں رقم جمع کرنے یا خریدار بننے کے سلسلہ میں ذیل کے پتے پر رابطہ قائم کریں، وہاں ان کو رقم جمع کرنے کی رسید مل جائے گی۔



ALAUDDIN TEA

44, Haji Building S.V. Patel Road

Null Bazar, Mumbai-400003

Tele Add Cupkettle

Ph: 23460220-23468708

MAQBOOL JEWELLERS

مقبول جوہیلرس

جوتے والی گلی امین آباد

Jutey Wali Gali, Aminabad Lucknow

Mob: 9956069081-9919089014

Shop No. S-11 Gole Market, Mahanagar Lucknow

Ph: 0522-4000130 (S) - 4001130

Phone: 0522-3058041

ریڈی میڈ مردانہ ملبوسات کا قابل اعتماد مرکز

اعلیٰ کوالٹی، جدید ترین فیشن کے ملبوسات

Shirts, Trousers, Suits, Embroidered Sherwanis, Pullovers, Jackets, Kurtas-Suits, Night Suits, Gown & Ties

شادی بیاہ، تہوار اور تقریبات کے لئے شاندار ڈیزائننگ اور فیشن ایبل ملبوسات

menmark

Men's Excellence

MFG, Wholesale, Export & Retail

58, Halwasia Market, Hazratganj, Lucknow-226001

ممبئی کے قارئین کی خدمت میں

ممبئی کے قارئین "تعمیر حیات" سے گزارش ہے کہ "تعمیر حیات" کے سلسلہ میں رقم جمع کرنے یا خریدار بننے کے سلسلہ میں ذیل کے پتے پر رابطہ قائم کریں، وہاں ان کو رقم جمع کرنے کی رسید مل جائے گی۔



CAFE FIRDOS

Partly Air Condition

MOGHALAI & CHINESE FOOD

Tel.: 23424781 - 23459921

145, Sarang Street, Crawford Market, Mumbai-400003

Mohd. Zubair 0522-2618629  
Mohd. Salman 09415028247  
09919091462

Sahara FOOTWEAR wholesale

35, Amethi House, Near Post Office, Aminabad, Lucknow-18



**Booking  
Open**

**2 BHK / 3 BHK & 4BHK  
Premium Flats Available  
at Affordable Prices**

**SAITECH  
GRACE**

*An Ideal House You Truly Deserve*

**FACILITIES /AMENITIES**

24X7 security system, Intercom / EPABX system from Entrance Gate, Power Backup through Generator, Internet connectivity, Pressurized water supply system, High quality single lever bathroom fittings, Open and covered car parking, Children play ground, Jogging / walking track, Gymnasium provision, Automatic high speed lifts, Fire Fighting System, Ample open and covered (still and basement) car parking space, Visitor's Parking.



**BUILDERS & DEVELOPERS**  
**SAITECH INFRASTRUCTURE PVT. LTD.**  
**MAS COLONISERS (INDIA) PVT. LTD.**

**Corporate Office**  
06-F.F., Natraj Complex, 11 B.N. Road, Lalbagh,  
Lucknow - 226001  
Tele Fax : +91-522-4077160  
Mob.: 9838456123, 9450200000,  
9450931440, 9415022240  
Website : www.saitechbuilders.com  
E-mail : saitechinfra@gmail.com  
**Site Office** 485/8, Mohan Meakin Road, Daliganj, Lucknow.



Designed By : Future Graphix, Lko. Mobile : 7866323

لکھنؤ کے قدیم مشہور و معروف صندل سے تیار کردہ روغنیات، عرقیات، کولر پرفیوم، کار پرفیوم، روم فریشر، فلور پرفیوم، روح گلاب، روح کیوڑہ، عرق گلاب، عرق کیوڑہ، اگر تھی، ہر بل پروڈکٹ

نوشیبودار عطریات

کی ایک قابل امتداد دکان :  
ایک مرتبہ تشریف لاکر خدمت کا موقع دیں  
تیار کردہ

**اظہار سن پرفیومرس**

اکبری گیٹ چوک لکھنؤ  
برائچ: C-5، چنٹھمارک، حضرت گنج

**IZHARSON PERFUMERS**

H.O. : Akbari Gate, Chowk, Lucknow.  
Tel : 0522-2255257 Mobile : +91-9415009102  
Branch : C-5 Janpath Market, Hazratganj  
Lucknow 226001 U.P. INDIA Cell:91-9415784932  
E-mail : izharsonperfumers@yahoo.com

Editor Shamsul Haq Nadwi, Printed & Published by Athar Husain  
On behalf Majlis-e-Sahafat-wa-Nashriyat at Azad Printing Press Mahboob Building Nazirabad, Lko. Ph: 9415100085